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Együtt a kereszt alatt
Nagyváradon történt meg egy 

ízben, hogy mikor a városházán va­
lami kérdésben a zsidóság és a sza­
badkőművesség összefogtak és együtt 
szavazva, diadalt arattak, egyik sza­
badkőműves városatya el nem 
kolható örömében felkiáltott:

— Keresztények sírjatok!
Kár, hogy akkor azt az önkén­

telen, de annál őszintébb kiáltást 
nem hallották meg az egész ország­
ban. Sokat lehetett volna belőle ta­
nulni.

ügy látszik azonban, másfelé is 
jelszó lett már a „keresztények sír­
jatok.“' Mindössze azzal a különb­
séggel, hogy egyelőre, „ideiglenesen, 
átmenetileg és bevezetőnek igy mó­
dosították a nagyváradi biztatást: 
„katholikusok, sírjatok.“ A szabad­
kőművesség igyekezett magát ki­
adni a protestánsok főpatronusának 
s ezzel a ragaszkodással próbálta a 
protestánsokat is a katholikusok 
elleni harcra utasítani. Nem minden 
siker nélkül. Például Balthazar Dezső 
(ne feledjük: maga is szabadkőmű­
ves) valósággal belebetegszik a ka­
tholikusok támadásába. Neki nincs 
sürgősebb feladata, mint a 13 millió 
katholikus magyarság üldözése. 
Hogy aztán a 3 milliónyi protestáns 
a. 13 millió katholikus nélkül ho­
gyan állana a vallás elleni 
harcot: az Balthazar urat nem 
dekli.

Szerencsére a protestánsok 
elenyészően^kevés a Balthazár Dezső» 
nem sok szabadkőműves gimpli 
akad. így aztán a ravasz mesterke­
dések szitáján hamarosan átláttak s 
észrevették, hogy a „katholikusok 

vad 
ér-

közt

sírjatok“ csak preludium az általá­
nos „keresztények sirjatok“-hoz. 
Felvetették a kérdést, hogy azok, a 
kik ellenségei minden vallásnak, a 
kik nyílt Istentagadók, miért vá­
lasztják ki éppen a protestánsokat 
kedves fegyvertársaiknak ? Azért, 
mert igy könnyebben vélik meg­
döntőm a legerősebbet, a magyar 
katholikus egyházat s ha azzal vé­
geztek, akkor játszva elbánhatnak a 
kis felekezetekkel.

A legiózanabb számítás, a tiszta 
előrelátás bebizonyította rövidesen 
minden protestánsnak hogy ma katho 
likusok és protestánsok közt vallás­
háborút szítani csak annak a bizo­
nyos élelmes harmadiknak állhat 
érdekében, a ki a két civakodó közt 
mulatni és zsebelni akar.

A telkeknek ez a hangulata 
szinte várta azt a szózatot, mely a 
mostani katholikus nagygyűlésen 
gróf Zichy János ajkairól elhang­
zott : keresztények, .tartsatok össze, 
tömörüljetek, mert közös ellenség 
fenyeget mindnyájatokat!

Zichy Jánosnak ez a felszólítása nem 
maradt a pusztába kiállónak szava. Csak­
hamar megjött rá a válasz mindkét protes­
táns felekezettől. A reformátusok a „Prot. 
Egyházi és Iskolai Lapban“ fogadják el a 
testvéri jobbot, melyet Zichy által a katho­
likusok olyan megragadó, őszinte gesztussal 
nyújtanak feléjük. Azt Írják; „Az Adjak, 
Jászi Oszkárok, Weltner Jakabok világné­
zete korhasztja a nemes ideálokat . . . s a 
magyar keresztény ifjúság, megmételyezve 
az elhintett konkolytól, maga sem tudja már 
mi az ideálizmus, a tisztaság, az erkölcs, a 
nemesség, a hazafiság, mert mindenütt en­
nek feleslegessége, a ledér és léha világfel­
fogás állittatik eléje követendő példának .. . 
Az ellenünk törő érdekcsoportnak fáj az,.ha 
a keresztény társadalom erősödik és ha az 
által még jobban erősödnék, ha a keresztény 
felekezetek meg is értenék egymást . . .

Értsük meg, hogy csak a keresztény világ­
nézet az, amely megtartja a nemzeteket és 
. . . mindenki testvér, aki ennek a világné­
zetnek a fenntartásáért és emelkedéséért 
velünk küzd ... A keresztény világnézetért 
küzdjünk, a pogányságra, erkölcsi sülye- 
désre, materializmusra, vallási nihilizmusra 
nevelő világnézettel szemben.“

A lutheránusok az „Evangélikus Or- 
álló" hasábjain felelnek Zichy Jánosnak. 
„Meleg elismeréssel és hálával* fogadják a 
katholikusok felhívását, hogy „együttesen 
lépjünk fel a közös ellenségeink, a mate- 
rialisztikus, atheisztikus és nihilisztikus el­
veket vallók táborával szemben.“ És ezt a 
meleg elismerést és hálát nem kisebb fér­
fiú tolmácsolja, mint — Zsilinszky Mihály, 
a kit eddig éppen nem ismertünk arról az 
oldaláról, mintha a katholikusok iránt el­
fogulatlan tudna vagy akarna lenni. I. Vil­
mos császár szavai jutnak az ember eszébe, 
a melyeket a szedáni fegyverletétel után irt: 
„Welch eine Wendung durch Gottes Fü­
gung!“ Minő fordulat Isten rendeléséből! 
Milyen hatalmas kijózanodás! Zsilinszky 
Mihály — mint a Katholikus Szövetség szö­
vetségese 1

A mily igaz és őszinte örömet fakasz­
tanak ezek a sorok minden igaz magyar 
lelkében, annál jobban dühöng természetesen 
az ellenség. A szabadkőművesek lapja, a Világ 
nem tudja elrejteni csalódása fölött érzett 
elkeseredését. Nemrég himnuszt zengett a 
protestáns lelkészek „felvilágosodottságáról“, 
most egyszerre azt Írja a protestantizmusról, 
hogy „bűntársául szegődött az uralkodó 
klikknek“. Szerinte a protestantizmusnak más 
dolga sincs ebben az országban, mint „szer­
vezkedni a katholikus klerikalizmus ellen és 
pedig a zsidósággal karöltve“ (no persze, ez 
a föA lévén a Világ szerint a zsidók„jeíefl- 
leg a magyar társadalom egyedüli, a reak­
ciós hagyományok és konvenciók nyűgétől 
ment, kulturképes elemei . . . egyedüli meg­
értői és táplálói a modern kultúrának“ (? I!)

A zsidóság bizonnyal maga sem kér a 
Világnak ebből a fölötte kétes értékű talp- 
nyalogatásából s maga sem hiszi el ezt a 
valótlanságok terén rekordot elért állítást. 
Nem is ez a fődolog. A fődolog az, hogy a 
protestánsok ma már nem csak egyenkint. 
hanem ime hivatalos lapjaikban és vezércikk 
által hivatalosan is vallják, hogy őrültség és

Teiefon 956. sz. miibulor-, portál- és épölet-asitalosok 
lakberendezési vállalata
Kaszánya ter 7- siám. (Pankűiiü. telep)

Gépek villanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek tejes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.
Teljes konyha-és előszoba-berendezéseket rak­
táron tartunk« — Jobbnainöségti bútoruk javítása és fénye­
zése (a helyszínén is) azonnal jutányos áron eszközöltetik. — 

Tervekkel és rajzokkal kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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öngyilkosság volna részükről a katholikuso- 
kat támadni, mikor ezzel csak a keresztény­
ség közös és esküdt ellenségeinek hajtják a 
malmára a vizet.

Most már a zsidóságban van a Világ 
egyedüli reménysége, de — akarjuk hinni — 
itt is csalódni fog. A zsidóság hivő, vallásos 
része is rá fog jutni arra a tapasztalaira, 
amelyre protestáns barátaink és atyánkfiái 
nne olyan szépen és okosan rájöttek, hogy itt 
világnézetek, az erkölcs és erkölcstelenség, a 
vallás és vallástalanság, az Istenihivés és Is- 
lentagadás harca folyik és ebben a harcban 
minden vallásos, hivő magyar embernek nem 
a rombolás táborában, hanem abban a tá­
borban van a helye, amelyben legtöbb erős 
hittel, legtisztább meggyőződéssel és legtöbb 
nemes lendülettel a katholikusok küzdöttek 
és fognak küzdeni az Istenhivés, a vallás, az 
erkölcs, a tiszta élet gyönyörű lobogója alatt.

A kereszténység és a pogányság 
harca ez, amely ismét megújul, 
1600 évvel a milánói ediktum után. 
A katholikusokat csak annál inkább 
lelkesítheti a protestánsok testvéri 
elismerése az eddig megkezdett harc 
további még kitartóbb folytatására. 
Nem vagyunk immár magunk, itt 
állanak mellettünk protestáns test­
véreink milliói is, akik, mikor őszinte 
lélekkel hozzánk csatlakoznak, bi­
zony igaz testvérekre találnak. Egy­
más közt félre a visszavonással! A 
reformátusok lapjának is eszébe ju­
tott (vájjon mit szól hozzá Baltha­
zar . • . testvér ?), hogy „arról ismer­
nek meg bennünket, Jézus követőit, 
hogy az U követői vagyunk, ha sze­
retjük egymást“. Ez a testvéri sze­
retet, az uj fegyvertársnak sorako- 
zása uj erővel tölti el sorainkat, Is­
ten rendelését látjuk a telkeknek 
ebben a megnyilatkozásában, a meg-

A HÉT HALÁLOS BŰN.
A gonosz lélek egyszer gúnyt próbált 

űzni a bölcs barátból. Bő köpenyeget kerí­
tett magára, a fejébe lehajtott szélű kalapot 
csapott, hogy senki meg ne ismerje, aztán 
elment az öreghez, ki c dómtemplom egyik 
gyóntatószékében gyónókra várakozott.

— Tisztelendő uram — kezdte akisértő ' 
— földmivelő vagyok, földmivelőnek fia. A 
hasadó hajnallal ébredek és sohasem feled- ' 
kezem meg a reggeli imádságról. Aztán ’ 
egész nap künn dolgozom a mezőn. Kenyér j 
az etelem, tej az italom s ha barátaim ná- i 
lám elmulatoznak, mézzel és gyümölccsel i 
vendégelem meg őket. Öreg szüleimnek én I 
'agyok egyetlen támogatója. Feleségem nincs 
az asszonyt nem is kívánom. Szorgalmasan 
. írok -i templomba s tizedet adok abból i 
amim van. Tisztelendő atyám, íme, hallót- i 
tad gyónásemat. Kérlek, add meg a felöl- ' 
dozást. ;

— Fiam — mondta a barát - te vagy 
a legjámborabb ember, akit valaha láttam 
szívesen feloldozlak. De várj, előbb elme­
sélem neked, ami nemrég itt, ebben a vá­
rosban történt. Szived örülni fog, mert jeles I 

í'lekedetekről hallasz s mégis majd azt 
mondhatod magadban, hogy akik azokat 

• eghezvitték, hozzád képest szegény bű­
nösök.

győződések e gyönyörű tisztulásá­
ban és az ellenség fogcsikorgatásá- 
ból és elkeseredéséből is látjuk, hogy 
erőnk nőttön nő, a kereszt diadala 
közeledik.

A kereszté. A melyen meghalt a 
világ Megváltója, hogy életet adjon 
nekünk.

Ez a kereszt tövében fakadt élet 
töltse el lelkeinket és az uj évben 
a győzelemnek uj reményével foly­
tassuk a küzdelmet. Olyan jelben 
csatázunk, amelyben győznünk kell, 
győzni fogunk.

— Szentesített törvények. A hi­
vatalos lap közli az 1914. év első felében 
viselendő közterhekről és fedezendő állami 
kiadásokról szóló 1914. évi I,: a külsőkeres- 
kedelmi és külsőforgalmi viszonyok ideigle - 
nes rendezéséről szóló 1914. évi II. és az 
1884. évi IV. törvénycikk által Szeged sz. 
kir. városban fölállított középitészeti tanács 
hatásköiének újabb meghosszabbításáról szóló 
1914. évi III. törvénycikk szentesített szö­
vegét.

A románok tárgyalnak.
Budapest, jan. 3.

A magyarországi román vezérek 
ma Budapestre erkeztek. A romá­
nok Tisza meghívására jöttek a fő­
városba, ahol a román paktum dol­
gában tárgyalnak.

A tárgyalások ma vagy holnap 
befejezést nyernek.

Atyám, fenhéjázva teszel — mondta 
a kísértő.

— Isten őrizz ilyen bűntől — vála­
szolt a barát. — Ha meghallgatod beszéde­
met, másképp fogsz gondolkodni,

i A barát elkezdte: A gőgös lovag, ki 
túl a folyon, a várkastélyban lakik, bizonyos 
napon elhatározta, hogy leányát férjhez adja 
egy hatalmas, gazdag úrhoz, akinek a vár­
kisasszony fölöttébb tettszett. De a leány 
nagyon ellenkezett, mert hűségét már más­
nak ígérte.

Végre a leány levelet irt szerelmesé­
nek s elmondta, miképp kényszeríti apja 
hogy másé legyen. — Ezer Istenhozzádot 
mondok neked — irta — és kérlek, ne bú­
sulj miattam, mert szivemben csak hozzád 
vagyok hű.

4 APÍ*> a lf)vag azonban elvette a fu­
tártól a levelet és titkon tűzbe vetette.

Eljött az esküvő napja s a menyasszony 
hulló kényekkel köszöntötte a hajnalt Á 
templomban nem sirt, de a fájdalom kiült 
arcára s megmerevítette vonásait. A tem­
plomban lévők valamennyien megsiratták.

■ Maga a lovag is látta, mint torzítja el 
a bánat leánya szépségét Ekkor elrémült 
cselekedetén. Hazatérvén a templomból, fel­
hivatta leányát a toronykamrába s' jßV 
szólt: s*y

Jl város 1914. évi költségvetése.
Nem lesz közkőHőemelés.

Napokig tartó tanácskozásokon foglal­
kozott Nagyvárad város tanácsa a város 
1914. évi költségvetésével. A főszámvevő 
ugyanis igyekezett a budget realitását meg­
őrizni, s igy arra a végeredményre jutott, 
hogy csak tetemes közköltő emeléssel lesz 
képes Nagyvárad városa a folyó évben ki­
adásait fedezni.

A mostani gazdasági helyzet, az ipar 
és kereskedelem pangása, mikor a kereske­
dések forgalma erősen megcsappant, mikor 
a munkanélküliek ezrei a város segélyét 
kénytelenek igénybe venni, hogy létfentar- 
tásukat biztosíthassák, mikor a nyomor 
minderősebben lép fel — újabb adóterhek 
behozataláról beszélni azonban alig lehet.

Ezt tartotta szem előtt a város tanácsa, 
midőn igyekezett a bevételi rovatokat a mi­
nimumra redukálni, hogy a városi adó eme­
lését eltüntesse.

Igaz, hogy ezzel erősen meggyengítette 
a költségvetés realitását, de rendkívüli idők­
ben, a helyzet által szorítva, nem tartjuk 
megengedhetlennek a rendkívüli eszközök 
igénybevételét sem.

Maga a költségvetést kisérő jelentés is 
beismeri azt, hogy a költségvetés ilyen ösz- 
szeállitása csak a mostani sanyarú viszo­
nyokkal indokolható.

A jelentés általános része különben a 
következő:

Nagyvárad város házi pénztárának, to. 
vabba a házipénztárral kapcsolatos : törzs­
vagyon-. vízvezetéki-, kövezetvám-, tiszti 
nyugdíj-, Nagyvárad város történelmének 
megírására szolgáló-, sz pitési-, villanyvilá-

Édes egyetlenem, igazságtalanul bán­
tam veled.

Es bár gőgös ember volt, térdreesve 
vallotta be, hogy gyalázatos dolgot müveit- 
elfogta leánya levelét. Attól félt, hogy a 
karcsú lovag, ha tudna az esküvőről" el­
jönne apródjaival s erőszakkal fosztaná’meg 
jegyesétől a gazdag, hatalmas urat

A leány igy felelt:
. u T Mentségedre van, atyám, hogy nem 
tudtad, minő hajt okoztál. J

8 ezzel kilépett a csapóhidon.
Ekkor hozzálépett férje:
— Edesem, miért van akkora fájdalom 

arcodra írva ? — kérdezte.
A leány igy válaszolt.
— Azért, mert szerelmesem van 

nek esküvel ígértem, hogy soha el’ 
hagyom.

A férfi vigasztalta:
— Emiatt ne szomorkodj. Hozzád való 

szerelmem oly nagy, hogy boldogabbá, mint 
en, senki sem lehet.

~ igy gondolkodnak azok, akik sze­
retnek — mondta a nő.
r szó’j’ ™üévő legyek, hogy a
fájdalmat elűzzem homlokodról. Megmuta­
tom, hogy igazat beszélek.

A leánynak erre bátorsága támadt. Gon-
I

aki­
nem

ZEPességi é« RLMBURGI VÁSZNAK 
Asztal ne miiek, Schroll-féle schiff on ok 
URI, NŐI és GYERMEK FEHÉRNEMÜEK

PAPLAN és MATRACOK LEGOLCSÖBBNA
beszerezhecök
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gitási-, csatornázási-, vámházak építési-, be­
ruházási- és csendőriskola építési alapok, 
végül a városi pénztárban kezelt összes ide­
gen alapok és alapítványok jövő 1914. évi 
költségvetési javaslatait ezennel beterjesztem.

A házi pénztárnál s
1913 1914
évben évben

Korona Korona Korona 
a rendes szükségle­

tek előiiányzata . 35,37.083 4,122.630-j-585.547 
az, átmeneti szük­

ségletek előirány­
zata ..................... 336,904 317.964 — 19,000

a rendkívüli szük­
ségletek előirány­
zata ...................... 12,802 19.874 -j- 7072

a szükségletek ösz-
sz.es előirányzata. 3,886.849 4.460 408 573619

a rendes fedezetek
előirányzata . . . 2.790.835 3.113.359 322.524

az átmeneti fedeze­
tek előirányzata . 336.964 317.964 — 19,000 

a r endkivüli fede­
zetek előirányzata 32,300 224 275 191.975

a fedezetek összes
előirányzata . . . 3,160 099 3,055.598 -j- 495499

Költségvetési mérleg :
Szükségletek . . . 4.460,468
Fedezetek.................  3.655,998

Hiány . . 804.870

melynek fedezésére a bevételi fejezet Vili, 
cim „Közművelődési bevételek“ 1., 2. és 3. 
rovatán felvett 89,430 korona 5 százalékos 
pótadó, 35.772 kor. 2 százalékos iparostanonc 
iskolai pótadó és 53.658 kor. 3 százalék kisded­
óvodai pótadó, vagyis összesen 178.860 ko­
ronán kívül, az 1,788.600 koronában kimuta­
tott állami egyenes adó alap után még to­
vábbi 45 százalékos községi pótadó kivetése 
van javaslatba hozva.

A költségvetési javaslatnak a folyó évi 
költségvetéssel történt fennebbi összehason­

lításából kitűnik, hogy mig a rendes szük­

ségletek a folyó 1913. éviekhez képest 
585.547 koronával emelkednek, addig az 
ugyanezen természetű fedezeteknél csak 
322.524 korona emelkedés volt javaslatba 
hozható ; úgy, hogy a kiadások növekedése 
263.023 koronával haladja meg a jöve­
delmek növekedését, amelynek csak egy 
kisebbik része talál fedezetet az állami 
adóalap 173.600 korona növekedéséből 
előálló Községi pótadó emelkedésben, 
mig ellenben nagyobbik része a köz­
ségi pótadó százalékos kulcsának változatlan 
fentartása mellett csak úgy fedezhető, ha a 
beruházási alap kölcsöntőkéjéből rendkí­
vüli bevételként 180.000 koronát veszünk 
igénybe.

Már az 1913. évi költségvetést kisérő 
tanácsi exposéban, de a költségvetés tárgya­
lása során magában a törvényhatósági bi­
zottság közgyűlésében is kifejezésre jutott az 
az aggodalom, hogy a gazdasági válság által 
rendkívüli módon befolyásolt városi rendes 
jövedelmekkel a háztartás egyensúlya bajo­
san lesz fentartható: sajnos, hogy ezt az 
aggodalmat az azóta bekövetkezett események 
sokszorosan igazolták, mert a jövedelmek el­
maradása olyan nagyfokú volt, hogy a szük­
ségleteket csakis a beruházásra szánt köl­
csöntőkék folytonos igénybevételével tudtuk 
kielégíteni.

Az 1914 évi költségvetési javaslatban a 
jövedelmek előirányzásánál — egy-két kivé­
tellel — ismét csak az ar általános és nor­
mális időkben helyesnek is bizonyult eljárás 
érvényesül, hogy az utolsó három év, tehát 
a jobb esztendők eredményeit vettük alapul; 
— minthogy azonban a gazdasági de­
presszió feszültségéből még mindig nem en­
gedett, ennélfogva, ha számíthatunk is va­
lami javulásra, ez legjobb esetben is csak a 
jövő év második felében, egy jó termés után 
következhetik be; csaknem bizonyos tehát, 
hogy evvel a költségvetési javaslattal — ép­
pen úgy, mint az 1913 évivel, — a városi 
háztartás egyensúlyát nem leszünk képesek 
fenntartani; de minthogy az adózó polgár­
ság teljesítési képessége éppen a mostoha 
kereseti viszonyoknál fogva semmivel sem 

jobb, mint volt egy évvel ezelőtt és mint­
hogy ezt a válságos állapotot mégis csak át­
menetinek kell tekintenünk, ennélfogva a 
háztartás zavartalan menete érdekében a leg­
nagyobb takarékossággal kell oda hatni, 
hogy az igények leszállításával egyensúlyoz­
zuk a jövedelmek elmaradását s a változó 
természetű szükségletek kiszabásánál csak 
addig a határig menjünk el, ameddig azt a 
hónapról hónapra konstatálandó bevételek 
meg fogják engedni.

A mig a jövedelmek elmaradásának a 
háztartásra gyakorolt deprimáló hatását csak 
átfutó jellegűnek lehet tekinteni t ddig ál­
landó teherként jelentkeznek azoknak a köl­
esönöknek a kamatai, amelyeket egyrészről 
az elmaradt jövedelmek pótlására, másrész­
ről pedig a nem jövedelmező befektetésekre 
vettünk igénybe ; ez okozza azután azt, hogy 
ennek a költségvetési javaslatnak az egyen­
súlya érdekében rendkívüli bevételként 180.000 
koronát kell a beruházási alaptőke állagából, 
elvonni.

180.000 korona hiánynak a javaslatba 
hozott módon való fedezése talán megokolt 
lehet a mai viszonyok közt, azonban két­
ségtelen, hogy a gazdasági konjunktúrák 
javulásával annyival is inkább módot és 
eszközöket kell találni e nem jövedelmező 
befektetések reálisabb fedezésére nézve, 
amennyiben mindinkább látható, hogy a 
fejlődés okozta adminisztratív és egyéb költ­
ségek folytonos emelkedése miatt a város 
háztartását másként biztos alapokra fektetni 
nem igen lesz lehetséges.

Ezután a részletekre tért át a jelentés 
s úgy a szükségleteknél, mint a fedezeti 
résznél rovatonkint megindokolja az elté­
réseket.

A költségvetést, a közgyűlési tárgyalás 
előtt, a pénzügyi szakbizottság veszi bírá­
lat alá.

feladatot nyugodtan rá lehetne bízni. Kér­
lek benneteket, hogy amíg oda leszek, egye­
tek, igyatok, vigadjatok. Mert visszajövök, 
mihelyt szerelmesemet a haláltól megmen­
tettem.

A lakodalmasok sírva fakadtak, amint 
megértették a nő szenvedéseit s azt felelték 
neki:

— Amíg ekkora fájdalom nehezedik lel- 
kedre, mi nem nyalunk sem ételhez, sem 
italhoz. Menj és ha majd visszajöttél, meg­
kezdjük a lakomát.

Odahagyták az asztalt.
Ahogy a fiatal asszony a várudvaron 

. keresztül haladt, nagy lárma hallatszott a 
' konyhából. Egy kukta ép a konyhamesterhez 

■ sietett s elmondta neki, hogy a lakomát 
több órával elhalasztották. A konyhamester, 
ahogy veszendő pecsenyéire s a tömérdek 
pompás fogásra gondolt, éktelen haragra 
gyuladt. Egy fontnyi vajat a tüzbe vetett, 
egy kosár tojást a konyha tégláján zúzott 
szét s a kis kuktát gallérjánál fogva kipön- 
döritette a küszöbön. A fin elvágódott, a 
konyhamester mellette termett s ép ütésre 
emelte hatalmas seprűjét.

Mikor a szenvedő nő ezt meglátta, kérte 
a konyhamestert, hogy engedje útjára kis 
kuktát. A konyhamester nem tudott kérésé­

dolta magában: Elmondok neki mindent. I 
Talán Isten megindítja szivét.

Elmondta, mint tettek ő és szerelmese 
erős, nagy esküt, hogy aki a másikat meg­
csalja, az megöli magát elveszett párja es­
küvője napján.

Megöli magát az én szerelmesem, — 
zokogott a leány s lerogyott a földre aggo­
dalmában. Féijének lábai előtt könyörgött. 
— Engedd meg, hogy elmenjek hozzá, mi­
előtt tettét végrehajtja.

A férfi gondolta: Ha elengedem ahhoz, 
akit szeret, sohasem látom viszont.

De oly nagy volt a nő szenvedése, hogy 
férje legyőzte önmagát s igy szólt:

— Tedd, amit jónak látsz.
A nő erre felemelkedett s könnyek közt 

iszönte meg ura jóságát. Majd bement a la­
kodalmas terembe a vendégek közé, akik te­
rített asztal mellett, tányérjuk előtt álltak s 
« hosszt» at, meg a hosszú mise alatt meg­
éhezve, türelmetlenül vártak a lakomára.

— Szeretett uraim és hölgyeim, — szólt 
a fiatal asszony, — el keli mondanom, hogy 
uram engedőimével ma este felkeresem sze- 
t elmésemet. Meg akarja magát ölni, mert 
hűtlen lettem hozzá. Elmegyek tehát 3 meg­
mondom neki, hogy kényszeriteltek igy cse­
lekednem. Ne csodáljátok, hogy magain me­
gyek. Nincs levél, sem hírnök, akire ilyen 

nek ellenállni s nyomban felhagyott az ütle­
geléssel., így szólt:

— Áldott az Ur, aki téged oly kedves­
nek teremtett. — Nem szomoritalak meg 

i téged,.
És félrerakta az éteteket anélkül, hogy 

I egyetlen zúgolódó szót ejtett volna.
A nő egyedül haladt most a sötét er- 

1 dőn át. Gyalog akart eljutni szerelmeséhez, 
kiséret nélkül, ahogy nagy szükségben a 
Szüzanya kápolnáját szokás felkeresni.

Lakott azonban az erdő mélyén egy go- 
noszlelkü útonálló. Búvóhelyéről látta, mint 
megy egy menyasszonyi ruhás nő az utón; 
látta ujján a gyűrűket, fején a kis aranyko­
ronát, dereka körül a nehéz ezüstövet s nya- 

i kán a gyöngyöket. Erre igy mormogott ma- 
í gában:

— Ez csak aféle gyönge asszony. Elra- 
I bolom a kincseit, akkor van gazdagságom 
! elég. Elköltözöm idegen országba,-végéi «»«- 
; kitöm ennek a szégyenletes erdei életnek s 
' becsületes ember teszek.

De mikor a nő közelebb ért s az uton- 
j álló meglátta arcát, egyszerre tehetetlenné 
i vált. Ugyanis Isten a várur leányát fölötte 

nyájas arcúnak teremtette. Gondolta a rabló: 
Nem tehetek ártalmára. Szegényke meny­
asszony. Nem tehetem, hogy kifosztva érjen 
a lakodalmas házba. — És félvén Istent, kiSÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐ^

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-től 
kezdődő árban készíttetnek

X»» I •* kötszer gyárábans’ Cili C l* •>«8ICO<'*• Rákóczi-ut, (Béswer-tér.)

ahol óriási választékban kaphatok: Irigaturok, fecskendők, gunai- 
harisnyák. szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419
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Jl főispán 
a belényes—vaskóid vasntért.

Pártoló felirat a keres« 
kedelmi miniszterhez.

Biharvármegye egyik legnagyobb vidé­
kének összekötő eszköze a belényes — vas- 
kóhi vasút, az utóbbi időben igen sokat be­
széltet magáról. Legutóbb már megírtuk, 
hogy az igazgatóság nagyszabású akciót in­
dított a vasút fejlesztése érdekében és ebbe 
az akcióba belevonta az összes intéző kö­
röket

Biharvármegye a legnagyobb szeretettel 
kezelte az ügyet és pártolólag irt fel a ke­
reskedelmi miniszterhez. A megkezdett moz­
galomban mindenesetre legsúlyosabb szava 
lesz Miskolczy Ferenc főispánnak, aki teg­
nap küldte fel ebben az ügyben pártoló fel­
iratát a kereskedelmi miniszterhez.

A feliratban hangoztatja a főispán, hogy 
a belényes—vaskóin vasút ma oly elhanya­
golt forgalmi eszköz, hogy a környék igé-

. A 
vannak,

letvezetősége mindenkor talált kifogást a ké­
relem elutasítására.

Először az volt a kifogás, hogy nincs 
elegendő mozdony és waggon, az újabb ké­
relemre az volt a válasz, hogy nem lehet 
nagyobb gépeket bocsátani a sínekre, mert 
gyengék az alépítmények. Az igazgatóság 
lázas gyorsasággal fogott hozzá a töltések 
megerősítéséhez és a sínek kicseréléséhez. 
Ma már olyan vasút, vezet a belényes-vas- 
kóhi hegyek közé, hogy akármelyik állam - 
vasúti vonatok bátran közlekedhetnének 
rajta.

renc. A lelteijesztéshez csatlakozik a vár­
megye külön felterjesztése, az érdekelt 157 
község kérelme és az igazgatóság kérelme. 
Ily sokoldalú kérelem mellett lehetetlen­
ség, hogy tovább is, úgy döcögjenek a ká­
védarálók, mint 20 éven keresztül. Lehet­
séges, hogy már a májusi menetrendbe ba 
lesz állítva az uj vonat, de legkésőbb ok­
tóberben meg lesz a reform.

uyeit egyáltalán nem képes kielégíteni, 
vasúton ma is ép olyan állapotok i ___ ;
mint 20 évvel ezelőtt. Azóta pedig az uta­
sok száma nem megkétszereződött, hanem 
megtízszereződött.

Az utasok igényei állandóan fokozódtak, 
de azok kielégítésére semmi sem történt. A 
vármegye már többször tett lépéseket, de 
mindannyiszor eredmenytelenül. Az igazga­
tóság és az érdekelt közönség szintén kér­
vényezett, küldöttségeket menesztett a ke­
reskedelmi miniszterhez, azonban hiábavaló 
volt minden. A miniszter a legjobb szán­
dékkal kezelte az ügyet és a kérvényezőket 
biztosította a jóakaratáról, de a vasút még 
ma is ép oly utolsó a vicinálisok között 
mint 20 évvel ezelőtt volt. Akármilyen jó­
szándék is vezette a minisztert, a máv. üz-

Ennek dacára a 
hetetlenül rossz ma 
déshez járul még a 
m trend.

Es ez a minden 
eső vasút 157 község forgalmát 
vatva lebonyolítani. A főispán ezek elő­
terjesztése után rámutat arra, hogy a va­
súti igazgatóság az üzletvezetőségnek min­
den kívánalmát teljesítette. Ma már egy­
általán nem hozhatnak fel semmiféle ki­
fogást a kérelem teljesítése ellen.

A mozdonyhiány megszűnt, a 
erős alapokra van átalakítva. Most 
egyedül a vasúti üzletvezetősőgtől 
minden.

A főispán kéri a minisztert, hogy az ed­
digi ígéreteket váltsa be. A közönség óhaja 

J mozdonyo- 
nagyobb menetsebességü 

* a köz- 
a jelenlegi 

—. vonatot 
menetrendet 
a közönség

vonatok sebessége hi- 
is. A lassú közieké- 
rossz beosztásit me-

tekintetben kifogás alá
van hi-

vasút 
tehát 
függ

az, hogy elsősorban a jelenlegi 
kát cseréljék föl i 
mozdonyokkal, egyszóval fokozzák 
lekedés gyorsaságát. Továbbá í 
két vonat mellé még egy harmadik 
is állítsanak be. Végűi a mai 
változtassák meg, úgy hogy 
igényeinek jobban megfeleljen.

A főispán felterjesztésének 
meg lesz a hatása, mert eddig 
relmezők közül senki sem tárta 
zetet, oly igazán, mint most Miskolczy Fe­

valószín üleg 
még a ké- 
fel a hely­

Csonka a törvényhatóság.
Wárilmek
és ífáSasaEtott városatyáik.

Beléptünk az újévbe s a jövő héten 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
megtartja első közgyűlését.

A törvényhatósági bizottság azonban 
nem teljes. A virilisek közül ötre nézve 
ugyanis a közigazgatási bíróság egy panasz 
beadvány folytán még pótló vizsgálatot ren­
delt el és pedig annak megállapítására, hogy 
az illetők által egyes pénzintézetektől nyert 
igazgatósági jutalék után egyénileg van-e 
kivetve az adó, vagy egy összegben az illető 
pénzintézetre. Ezek természetesen a kér­
dés eldőltéig nem fungálhatnak a törvény­
hatóságban.

Ezenkívül dr Hoványi Géza, 
ványi Gyula és dr Ullmann Sándor bent 
vannak a virilisek névjegyzékében, de egy­
ben mint megválasztottak is tagjai a tör­
vényhatóságnak, sőt mint ilyen igazolva is 
vannak. Ezeknek pedig nyilatkoznak kell, 
hogy mint virilisek, vagy mint választottak 
óhajtanak-e részt venni a város törvényható­
ságában.

Ez a kérdés tegnap szóba került Nagy­
várad város állandó választmányában.

Az igazoló választmány jelentésének 
kapcsán az egyik tanácstag említette fel.

dr 7/o-

a nőt oly szépnek teremtette, bántatlanul 
engedte útjára a magányos vándort.

Ugyancsak abban az erdőben lakott orv 
öreg remete, ki olyképp sanyargatta testét, 
hogy hat teljes napon át virrasztóit s csak a 
hetediken hajtotta álomra fejét A maga kü­
lön törvényeként azt tartotta be, ho<*y ha 
nem tudna időt szakítani a hetednapi pihe­
nőre újabb hat napot kell ébren töltenie. 
Gondolta, kedves dolgot cselekszik ezzel az 
Ur színe előtt.

Most épp a hetedik nap is letelőben , 
volt, de meg mindig nem alhatott, A bete­
gek és szorongattak egyre jöttek-mentek ! 
nála. Vegre végzett velük s épp pihenőre 
készült amikor megpillantotta az erdő sűrű­
jén át közelgő nőt. Gondolta magában : Ho^v 
jut ál ez a gyöngelábn zarándok a sebes- i 
sodru folyón, amelyik az éjjel megdagadt és 
elragadta a hidakat? A remeti odahagyta 
ágyat, elkísérte a nőt a folyóig s vállán vitte 
át a zajgo hullámokon. Mire visszatért bar­
langjába, ideje letelt. Az idegen nő miatt 

1 a xi napot kellett virrasztania. De nem 
sajnálta, mert a yárur leányának egész lé- ’ 
nufbe“ annyi.bííÍ volt, hogy aki csak meg- I 
látta, örömmel mondott le érte bármiről. |

| TELEFON 10-70. m

i x £ kedves arcú nő elért szerelmesének 
házába. A karcsú lovag már kamarájába vo­
nult s nehéz zárakkal zárta le az ajtót. A 
nő kopogtatott, de az ajtó nem nyílt mee 
A lovag már kardot rántott s meg akarta 
magát ölni. b

A nő nem tudott sem kiabálni, sem kö­
nyörögni, mert félelmében torkán akadt a 
szó. De forró könyei aláhullottak a kőpad­
lóra s a lovag a tölgyfaajtón keresztül is 
meghallotta a nő zokogását. Hallgatódzása 
közben erőtlennek érezte magát az öngyil­
kosságra s megnyitotta az ajtót.

Ott állt előtte összekulcsolt kezekkel a 
kedves leány s elmondta, mikép kényszeri- 
tették a házasságra. A férfi pedig látván 
hogy bírja még a nő szerelmét, Ígéretet tett’ 
nogy többe nem szánja magát halálra. Ek- 
i a..nő,hozzásimult s ő megcsókolta aj­
kát. Mindketten ugyanegy pillanatban át- 
creztek minden örömet és bánatot, ami csalt 
a szívben elfér.

A lovag szólt:
— Neked most menned kell, te a másé vagy. ‘«aou
A nő pedig válaszolt: 

___ Hogyan tenném azt !

ü Ue a lovag, bár végtelenül szerette a 
karjaiból s aztnőt, kitépte magát annak 

mondta :
— Nem akarom, hogy 

hozzám engedettt.
-Két lovat nyergeltetett 

nőt atyja udvarába . . .
A barát mindezt elmesélte a gonosz lé­

leknek, nem tudván, kivel van dolga. Aztán 
megkérdezte, hogy vélekedése szerint me­
lyik áldozott legtöbbet az elbeszélés hősei 
kozni. Mert a barát bölcs ember volt- jól 
tudta, hogy nincs ember annyi bűn nélkül, 
mint ez az idegen mondja magáról. Az el­
beszélés revén próbálta kitudni, hogy a hét 
halálos bún közül melyik terheli a gyónó 
lelket.
híifai^ílSZa sJerint> hogy az atya, vagy a

T’ kTZdag ur’ vagy a lakodalmasok, 
7agJ °’ Vagy a remete, vagy a karcsú 
ovag áldozott legtöbbet: fogja maid látni 

vájjon gőg, féltékenység, torkosság, harag’ 
r'^tseg vagy paráznaság bűne uralkodik-e

aniit a bünüs fásoknál legjobban

aggódjék az, aki

s hazavitte a

TELEFON 10-70.
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hogy a törvény hatóság tagjai között egye­
sek két helyen szerepelnek : a virilisek és a 
választottak között.

Lukács Ödön is rámutatott, hogy a je­
len alakjában csonka a törvényhatóság, 
mert a kettős képviselet folytán három, a 
pótvizsgálat miatt pedig öt tag hiányzik a 
törvényhatóságból.

Hlntky Endre főispán, az állandó vá­
lasztmány elnöke szerint abszurd helyzet is 
állhatna elő az ilyen dologból; pl. vagy 30 
olyan egyént választanak meg, akik egyben 
virilisek is. A törvény azt Írja elő, hogy 
megválasztott virilis a végleges igazolástól 
számított 15 nap alatt köteles nyilatkozni, 
hogy melyik minőségben akar a törvényha­
tóság tagja lennt.

A város tanácsa abban a véleményben 
volt, hogy ez a 15 nap még nem telt el s
igy nyilatkozattételre még nem szoríthatók 
az illetők. Akik meg vannak felebbezve s a 
közigazgatási bíróság pótlást rendel el rájuk 
nézve, azok a dolog eldőltéig nem vehetnek 
részt a törvényhatóság ülésein, akik azon­
ban két címen is tagjai a törvényhatóság­
nak, nevezetesen dr Hoványi Géza, Ho­
ványi Gyula és Ullmann Sándor mint iga­
zolt választott törvényhatósági tagok ezen a 
címen akadálytalanul részt vehetnek a tör­
vényhatóság összes működési körében, ad­
dig is, ;mig virilisi jogok gyakorlására nézve 
nyilatkoznak.

Enver bég hadügyminiszter.
Konstantinápoly, jan. 3.

A szultán ma a fiatal Enver bé­
get dandárnokká léptette elő és had­
ügyminiszterré nevezte ki. Az öreg 
tábornokok fel vannnk háborodva. 
Enver bég reformálni fogja az egész 
török hadsereget.

megcsodál, az esik neki magának leginkább 
nehezére.

Ám a gonosz annyira benne volt a sa­
ját játéka hálójában, hogy észre sem vette a 
barát szándékát.

— Őszintén mondom — igy válaszolt —- 
nem könnyű kérdésedre felelnem. Azt tartom, 
az atya sem áldozott kevesebbet, mint a 
karcsú lovag s a lakodalmasok nem keve­
sebbet, mint az útonálló. Egytf.l-egyig dicsé­
retre érdemesek.

Gondolta, hogy teljesen a barát kedvére 
felelt.

— Az Isten irgalmára — fakadt ki a jó 
ember — mondd, hogy egyiket mégis többre 
becsülöd, mint a másikat, vagy mondd, hogy 
egyiket sem tartod sokra.

— Dehogy nem, tisztelendő atyám — 
válaszolt a kísértő. — Amit azok az embe­
rek tettek, abból semmit sem tartok könnyű­
nek. Nem is tehetem egyiket, a másik 
fölé.

A barát közel hajolt a gyónó füléhez s 
úgy zihálta :

— Könyörögve kérlek, mondd, hogy 
egyik cselekedet a legjobb.

IGAZ VALÓSÁG!
1 finom arany női óra 15, Ifi, 20 koronától keidre.
1 finom arany karkötő óra 39, 42, 45 korona
1 arany férfióra 39, 42, 45 korma.
1 női aranyóra gyémántokkal 32, 35, 38 K-tól kezdve.
1 erőst karkötős óra 8, 10, 12, 15 koronától kezdve,
1 acél- vagy nikelóra 4, 5, 6 korona.
1 női ezüstóra 7, 8, 9, 10 korona.
Eladó csakis készpénzért! Tessék a kirakatot incgteki 
réuek ellensége, ki nem győződik meg ezen olcsó árakról

Mikor soroznak a megyében?
Kész a sorozási tervezet.
A főszolgabiróságok teljesen elkészülve 

várják az idei sorozások megkezdését. A 
megyeházán kész a táblázatos kimutatás, a 
sorozások sorrendje és a sorozóelnökök név­
sora. Egy két helyen nincs még megállapo­
dás a polgári elnök személyében, de a többi 
helyeken semmi akadálya sincs a sorozás­
nak. A sorozási terv szerint Biharvárme- 
gyében két sorozó bizottság fog működni és 
pedig a következő sorrendben :

Belényes március 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7« 
Sorozó orvos dr Brüder Ferenc; sorozás alá 
kerül 1031 legény.

Vaskóim március 8, 9, 10, 11, 12. So­
rozó orvos Balázs Ernő; sorozás alá kerül 
634 legény.

Biharkeresztes március 14, 15, 16, 17. 
Polgári elnök dr Gyöngyössy István, sorozó 
orvos dr Braun Illés ; sorozás alá kerül 567 
legény.

Berettyóújfaluban március 19, 20, 21, 
23, 24. Elnök Nadányi Pál, sorozó orvos 
dr Móricz Ernő; sorozás alá kerül 710 
legény.

Szalárd március 25, 26, 27, 28. Elnök 
Morvay Lóránd, orvos dr Horváth Gyula; 
sorozás alá kerül 525 legény.

Élesden március 29, 30, 31, április 1, 
2, 3, 4. Elnök dr Gyöngyössy István, or­
vos dr Weisz Jakab ; sorozás alá kerül 1131 
legény.

Biharnagybajom április 5, 6, 7. 8. El­
nök Fráter Barnabás, orvos Korhányi Sán­
dor ; sorozás alá kerül 448 legény.

Tenke március 26, 27, 28, 29, 30. El­
nök Nadányi Miklós, orvos dr Sebes Lajos ; 
sorozás alá kerül 777 legény.

A második bizottság:
Magyarosaké március 1, 2, 3, 4, 5. El­

nök Sterba Szabolcs, orvos dr Borba Jenő ; 
sorozás alá kerül 769 legény.

Nagyszalonta március 6, 7, 9, 10, 11, 
12. Elnök Nadányi Pál, orvos Sarkady Dá­
niel ; sorozás alá kerül 856 legény.

De a kisértő ettől is vonakodott s csak 
a feloldozást kérte.

— Akkor te mind a hét halálos bűn­
ben bűnös vagy — kiáltott a barát elrémülve 
— nem is vagy te ember, hanem rnaga i.z 
ördög.

Ezt mondván, kirohant a gyóntatószék­
ből s az oltár elé menekült. Ott e] kezdte 
mondogatni :

— Vadé retro Satanas.
A gonosz lélek pedig látván, hogy el­

árulta magát, szárnyakhoz hasonlóan kiter­
jesztette köpönyegét, s mint valami nagy, 
fekete denevér, kiröpült a templom homályos 
boltjai alól.

' A kísértő terve nem csak meghiúsult,
• hanem Isten kegyelméből áldást is hozott.

A barát meséjét ugyanis régi idők óta arra 
használják, hogy kifürkészszék, ami az em­
beri szívben rejtődzik. Ha okosan élnek 
vele, hasoalatossá válik a halász hálójá­
hoz. Ahogy ezt a tengerbe vetik s halakat 
fognak, úgy merül el a barát meséje az em­
beri szivekbe s napvilágra hozza azokat a 
bűnöket, melyeket leküzdenünk s igába haj­
tanunk szükséges az üdvösségre,

Lagerlöf Zelma.
am 1 Az aHalanos rossz üzletmenet miatt december 1 töl 

tárgyakat Bárkinek, órasoknak és ékszerészeknek
1 jó ébresztő óra 2.70, 3, 4 korona. }
1 nagy ingaóra 15, 17, 20 korona.^
1 szép, valódi gyémántgyűrű 12, 15, 20 korona.
1 brilliáns gyűrű 20, 25, 30 korona.
1 pár valódi brilliánsfüggő 40, 50 kor.-tói 3000 kor.-ig.
Arany nyaklánc 8, 10, 12 koronától kezdve.
Arany karikagyűrű 6, 7, 8, 10, 50 kor.-ig.
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Bél március 13, 14, 16, 17, orvos dr 
Gerő Mór; sorozás alá kerül 462 legény.

Nagyvárad, központi járás március 19, 
20, 21, 23, 24, 25, Elnök Nadányi Pál, or­
vos dr Kassay Kálmán; sorozás alá kerül 
987 legény.

Cséffa március 26, 27, 28, 30. Elnök 
Markoviin Károly, orvos dr Pollák Emil; 
sorozás alá kerül 605 legény.

E kimutatást, illetve sorozási tervezetet 
az alispán felküldi a honvédelmi miniszter­
hez, ahol véglegesen megállapítják a ter­
vezetet és akkor sokszorosítva minden járás 
meg fogja kapni.

A miniszter döndésének mindenesetre 
március 1-ére le kell érkeznie, mert március 
1-én már megkezdik a sorozásokat.

Betemette a hóvihar«
Az urőgdi országút
rémes szenzációja.

*
A tegnapi óriási hófúvásnak majdnem 

áldozatául esett Papp Mihály jánosdi lakos. 
Félig megfagyva hozták be a nagyváradi 
rendőrségre, ahol hirtelen orvost hívtak, erős 
masszírozást alkalmaztak és igy valahogy 
sikerült a megdermedt embert felébreszteni 
halálos álmából.

Papp Mihály hajnalban jött be Nagy­
váradra. Léderer Miksa gazdaságából gabo­
nát szállított Váradra, három lovas szekérrel. 
A gabonát eladta, szép summát kapott érte 
s mint később kiderült, hozzányúlt a gaz­
dája pénzéhez. Visszafelé menet betért egy 
kurtakorcsmába és bevett egy kis meleget az 
útra.

A kocsis berúgott és vadul nekivágott a 
havas országúinak. A gyeplőt a lovak közé 
dobta, végigvágódott az üres kasban és mély 
álomba merült. A lovak szabadon száguldtak 
es valamelyik szembejövő kocsi kitérítette az 
útból, le egészen az árok partjára és ott a 
lovak megálltak.

Az utat végigsöpörte a szél s nagy hó­
dombok rakódtak le az árkok szélére. Az 
üres kocsit hamar belepte a hó, Papp Mi- 
hályra fehér lepel borult, s ő nyugodtan 
aludt. A lovak egy ideig prüszköltek, de 
végre is megadással tűrték, hogy didergő 
bőrükre rászálljon vastag rétegben a me­
leg hó.

így álltak órákhosszat s nyolc óra táj­
ban már a lovak szügyig voltak a hóban, 
a kocsis pedig egészen elveszett. Stoffer 
András cipész és Szilágyi Teréz kisürögdi 
lakosok igy találták meg a szekeret s kf 
kellett kaparni Papp Mihályt a hóból. Tel-" 
ültek a szekérre és visszahajtottak Nagy­
váradra. Kolontáry János .rendőrfogalmazó­
nak jelentették, hogy az ürögdi országúton 
találták ezt a három gazdátlan lovat, a 
csonttá fagyott kocsist betemetve a hóba.

A rendőrség értesítette Léderer Miksát 
kocsisa fenakadásáról, aki jelenleg lázas 
állapotban fekszik.

i következő Igazán olcsó árak melle t árusítok ajáoöek- 
s, óriási rakiar áll rendelkezésre.
Alany lánc 20 gr. 42 korona, 30 gr. 62'50 koron».
Arany női gyűrd 5, 6, 7 K.
Arany medaillon 4, B, 6 K.
1 ezüst cigarettadoboz 8, 10, 12, 15 korona.
6 pár kés, villa, valódi ezdst 14, 15, 17 korona.
Egy pár arany fülbevaló 8, 4, 5, 8, 10 koroaa.

iházában, Äaaeczi-ut L sz.
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ÚJÉVI AJÁNDÉK.
— Mit kaptál újévre?
— Mit kaptam volna ebben a keserves időben ? 

Értesítést a bankból, hogy megóvatolták

*
A SZÁMÍTÁS.
— Száz korona havi fizetésre meg 

sülni ? Mire számítasz, te ember ?!
— A hozományra.

*
RA VASZ AJÁNDÉK.
— János a feleségének olyan órát 

dókba, a melyik a negyedeket is üti.
— Tudom. Azért vette, hogy a sok órafttésbe 

belekonfudálódjék az asszony s ne tudja hány órakor 
jött haza az ura.
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Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén ai 

„É I e t“, „Nagyasszonyunk“ ‘p 

„Zászlónk“ és „Kis Pajtás“ t ;

1814. jan. 4

n „Uj nagyvárad“ és a fürdés.
Tegnap, szombat este az Uj Nagyvárad 

egészségügyi csősznek csapott fel s szigorú 
intelmeket intéz — persze nem hitsorsosai- 
hoz, hanem a katholikus szemináriumhoz és 
a Szent József-intézethez.

Ráérünk, hát egy kissé megpróbáljuk 
esürés-csavarásait szelíd jóindulattal megros­
tálhatni.

! ellenkezőjéről roppant egyszerűen meg lehet 
i győződni ; tessék személyesen utána nézni s

az Uj Nagyvárad is megtudhatja, hogy a 
diákok az intézetben nemcsak bőséges és 
igen jó kosztot kapnak, nemcsak a hálóter­
mek tágasak és egészségesek, hanem a nö- 

j vendékek rendszeres testgyakorlásokat vé­
geznek, a szabadban játszanak s kirándulá­
sokat tesznek az elöljárók részvételével s í 

i bőséges részük van a fürdésben, olyan bő- \
Négy theologusról ir az U. N.. akik tű- : séges, a minőről az Uj Nagyváradék csak 

dőbajosok. Egyik meghalt, három pedig a sátoros ünnepek alkalmával szoktak ál- 
tüdőbetegek szanatóriumában várja a gyó- ; modni. 
gyulást. Az Uj Nagyvárad szerint betegsé­
güket a papnöveldében szerezték.

Nem igaz. Az Uj Nagyvárad annyira uj, 
szinte zöld, hogy azt sem tudja, hogy van­
nak egyenesen tüdővészszel terhelt családok. 
Mind a négy szóban forgó theologus tüdő­
bajos családból származik. Köz ülök egyik két 
évvel ezelőtt hazament a szüleihez, ott más­
fél évig betegeskedett s otthon halt meg, a 
múlt év tavaszán. A másik háromnál 1912- 
ben, május havában mutatkoztak a — hang« 
súlyozzuk — öröklött betegség tünetei.

Azonnal elkülönítették őket, kettő a tü­
dőbetegek szanatóriumában nyer gyógyke­
zelést, a megyés püspök költségén, a har­
madik a szülei házba tért haza, onnan — 
szintén a püspök költségén — klimatikus 
gyógyhelyre ment. A három beteg theologus 
gyógyítására eddig a püspök 3000 koronánál 
többet áldozott s teljes gyógyulásuk érdeké­
ben az illetékes egyházi hatóságok mindent 
elkövetnek.

Az Uj Nagyvárad szenzációja tehát 
nemesak nem uj, de nem is igaz. Legke- 
vésbbé igaz abban a részében, hogy a be­
tegséget a szemináriumban szerezték az ille­
tők. Mind a négynél öröklött bajról volt szó. 
Hogy a szeminárium egészségügyileg telje­
sen kifogástalan intézet, annak teljesen elég 
garanciája az, hogy az intézet orvosa dr 
Mayer László, Nagyvárad város főorvosa.

De tovább is magyaráz az Uj Nagyvá­
rad s azt mondja, hogy a kispapok a tüdő­
bajt a Szent József intézetből hozzák ma­
gukkal.

Ez is esetlen mese. A theologusoknak 
csak kis része került ki a Szent József in­
tézetből ; véletlenül az Uj Nagyvárad által 
megnevezettek közül is három sohasem volt 
Szent József intézeti növendék. Maga a 
Szent József intézet egyike a legmoderneb­
bül fölszerelt és berendezett intézeteknek. 
Orvosa dr Popovits Miklós s az ellátás 
annyira jó, hogy maga az intézeti orvos is 
a Szent József intézetben ebédel és vacso­
rái. Ennél állandóbb orvosi felügyeletet k p- 
zelni sem lehet s ha az Uj Nagyvárad 
mégis zöld villanyról és hegyi doktorról re­
gél, hát ez csak annak a pathologikus tü­
netnek a bizonysága, hogy némelyek télen 
is zöldet látnak és zöldeket írnak.

No és a fürdés. Meg a torna. Azt 
mondja az Uj Nagyvárad, hogy a Szent 
József intézetben egyiket sem ismerik. Az

Az Uj Nagyváradról és a fürdésről jut 
eszünkbe egy történetke. Az Uj Nagyvárad 
egyik hitsorsosa Budapesten járván, nagyon 
megcsodálta az uj népfürdőt kívülről. Meg­
kérdezte egyik járókelőtől, mit csinálnak 
abban a szép házban.

— Fürödnek, volt a válasz.
— Vízben ?
— Igen. Próbálja meg.
A polgártárs háta megborzongott.
— Dank sebén. Már elvégeztem 

valy.
Másfelé járjon az Uj Nagyvárad fürösz- 

teni, a hol több szükség van rá s a hol ő 
is inkább otthon van.

SzijtfAzi Élet.
— itt a be,y! —

♦

A bejelentő hivatalban kekembe került 
tegnap a Rimanóczy-szálloda vendégi isztája. 
Szemem felragyogott a huszonnyolcadik 
névnél.

— Ez az! A titokzatos névtelen bey, a 
török füszernagykereskedő, aki KÁUay Jolánt 
elrabolja tőlünk, háremébe viszi fő-főasz- 
szonynak. Hahh! Rohanok a művésznőhöz i 
megviszem neki a nagy újságot, hogy itt a 
bey, akiről ö csak álmodott.

A primadonna kétkedve, hogy ne mond­
jam meghökkenve fogadta az örömhírt.

— Mi az, maga nem is örül?
— En? . . . Dehogy nem! Majd meg­

őrülök az örömtől, úgy örülök. De miért iz­
gassam én magam? Izgassa ő magát! Nem 
igaz? Hát izé . . . üljön már le kedves és 
meséljen nekem valamit róla. Olyan kiváncsi 
vagyok. Hogy néz ki ?

— Ki ?
— Ki ? . . . Hát a bey! Az én egyet­

len beyem.
— Hát maga nem ismeri ?
— Maga ismeri?
— En? Hát már hogyne ismerném! Ez 

az a bey, amelyik magát feleségül akarja 
venni. Különben mit keresne egy boy, egy 
jól megtermett, dohányillatos bey Nagyvára­
don? Csak magáért jöhetett! Nem igaz?

— Ez igaz. Hát aztán mondja: hogy 
ki?

Hát a beyl Mondja már nal
— De édes művésznő ... én igazán 

zavarban vagyok ... ez a kérdés egészen 
megzavar s noha restellem bevallani, de 
mindenáron sarokba akar szorítani, hát én 
. . . inkább megmondom , . . hogy még szí­
nét sem láttam annak a beynek! . . .

— Nem látta ?
— Nem.

f
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De engedjen 
igazság ne-

& B

B

niií-»szfa8os
Nagyvárad, Vámliáz-ntca 33. (Gázgyárral szemben.)

Hegedűs Hirlapipodában
Rakóczi-ut 5 — Telefon 1301.

— Talán kegyed . . . sem . . . ?
— Én sem láttam még.
— De Velencében, a lagúnákon, a Grand 

Canale ezüst hátán, Lidón, mikor a forró, 
vörös homokban mezítláb járt a Szent Márk 
terén, mikor a galambok tótágast álltak és 
szerelmesen búgtak, tütültek, bubultak, húz­
tak ... .

Ön mondta ezeket, az emberek elhitték, 
az emberek sírtak, magát siratják, a diákok 
nem alszanak egy hete s engem is kínzó 
nyugtalanság gyötör, az ön sorsa olyan ti­

an nyi hazug 
egészből egy

tokzatosnak tűnt fel előttem, 
poézis volt benne s ime: az 
szó sem. igaz.

— Ön kacag. Jól teszi! 
meg egy kérdést a vérző 
nevében.

— Nos.

El Kováts Kálmán Készít
. , dezés, vak

■ ■ egyszerű és mü-bulo- 
rókát, teljes lakásberen- 

valamint mindennemű asztalos 
munkák it Állandó raktár bel- és kül- 
földitzáraz anyagokból. Telefon 99. sz.



— Nem fél a törvénytől ?
— Melyiktől ?
— Ön kedves uagyrahivatott művésznő 

beugratott vagy húsz lapot szép Magyar­
honban. Most ezeknek a lapoknak a közön­
ség nem fog hinni. Eddig sem nagyon hitt, 
de ezután még kevésbbó hisz. Sőt hogy to­
vább no menjek : dühös lesz a lapra, ame­
lyik ilyen csúnyán felülteti őt, blamái ja ma­
gát Hikszné a jólórtesült Schluszné előtt, 
amikor eldicsekszik ekkora színházi plety­
kával a maga ébenszakálhi beyjéről, mert 
Schluszné olvasta a másik lapban a cáfola­
tot, Hikszné pukkad, Hikszné azt mondja 
az urának, hogy nekem az asztalomra ne 
tedd többet azt a laprongyot, rongyos lapot, 
ne lássam többet a házamban, mert nem 
utazom álszenzációkban, hogy Schluszné 
mindig kikacagjon, érted te mafla! (ez a 
férjnek szól).

— És elsején beszünteti a rongyból ké­
szült papírlapot iksz ilyen Hiksz. Nem te­
kintve tehát az erkölcsi presztízs, a szava­
hihetőség drága, de ritka kincsének elrab­
lását, ön effektiv kárt okozott vagy húsz 
lapnak s ez a húsz lap önt holnap be­
perli. Azt tudja ugye, hogy ilyenkor az el­
vesztett erkölcsi presztízs kimondhatatlan 
összegbe kerül?

— Egészen megijeszt ... De most 
mit csináljak, mit csináljak! Hogy csen­
desítsem el a lapokat, hogy adjam be a 
publikumnak, hogy ez csak olyan . . . hogy 
is mondjam . . .

— Sose keresse a szót művésznő. Én 
adok önnek egy jó tanácsot.

— Jaj adjon !
— De nagy ára van.
— Nem bánom, akármilyen nagy, nem 

sajnálok semmit! Előre is megígérem. Csak 
most az egyszer rántson ki a sárból.

— Helyes. Hát kérem szépen, holnap 
tegyen közzé intervju formájában egy nyi­
latkozatot az összes meghurcolt lapokban, 
hogy hirtelen meggondolta a dolgot és nem 
megy férjhez. A beyt nem is fogadta, mert 
kompromittáló dolgokat hallott felőle, nem is 
olyan vagyonos, némi testi hibája is van: a 
kis ujja rövidebb, mint a bütyökujja, azt 
mondta magának, hogy 89-es inget hord, ho­
lott 40-est visel, a szemével egyfelé néz és 
kétfelé lát, szóval ilyen alapos okokat hoz­
zon fel és a közönség el fogja hinni, a la­
pok is lecsendesednek.

—• Jaj de drága ember maga! Kérjen 
amit akar. Mondja gyorsan, mi az az ár, 
amit kér.

— Nagyon egyszerű. Ha legközelebb lesz 
ilyen jó házassági ötlete, azt nekem mondja 
el. Hadd marasztaljam le a többi lapot!

— All right! Itt a kezem. Magáé lesz a 
következő álszenzációm!

Satyr.

A bíróságok
és a katholikus ünnepnapok.

Csernoch hercegprímás nyilatkozott, hogy 
a „Motu proprio“ pápai bullát úgy hajtják 
végre Magyarországon, hogy a magyar nap­
tárakban a pápai motu proprio-val eltörölt 

i ünnepnapokat is vörös betűkkel szedeti ki a 
püspöki kar, azért, hogy ezzel mintegy buz­
dítsa a híveket az eltörölt ünnepek meg­
ölésére. Minthogy a jogszolgáltatásban igen 
fontos szerepet játszanak az ünnepnapok, 
amelyeken ugyanis rendszerint sem bírósági 
f unkció, sem váltóóvás nem eszközölhető, 
s zinte természetesen fölmerült a kérdés, 
hogy ünnepnapok-e azok, a melyeket a 

I p apai bulla eltörölt. Vadász Lipót igazság- 
! ü gyi államtitkár a következőleg nyilatkozott 
j ebben a kérdésben:

— Az igazságügyminiszterium mintegy 
i másfél évvel ezelőtt foglalkozott ezzel a kér- 
, déssel, meg a pápai bulla megjelenése után 
i és az igazságügyminiszterium rendeletet bo­

csátott ki. Ez a rendelet hivatkozik arra, 
hogy X. Pius pápa a 1911. évi július hó 
2-án rMotu proprio de diebus Festis“ 

! cím alatt kiadott iratában a híveket 
! felmentette a misehallgatás kötelessége 
! és a szolgai munka alól Űrnapján, Ka- 
> rácsony, Husvét és Pünkösd másodnap- 
I ján, Gyertyaszentelő boldogasszony napján 
! (február 2-án), Gyümölcsoltó boldogasszony 
i napján (március 25-én) és Kisaszony napján 
' (szeptember 8-án), e napoknak ünnepi jel • 
< legét azonban nem szüntette meg. Ennél- 
i fogva a megjelölt napokat az igazságügyi 
I hatóságoknak továbbra is ünnepnapoknak 

kell tekinteni. Ezeket a napokat a király 
bírósagok, a királyi ügyészségek részére ki- 

j adott hivatalos naptárban továbbra is vörös 
| betűkkel tüntetik fel.

— Aar olasz külügyminiszter* 
Berchtoldnál. Mint a Morgenpostnak 
Rómából táviratozzék, Szán Giuliano kül­
ügyminiszter január 20. és 25. között meg 
akarja látogatni Berchtold gróf külügymi­
nisztert. 

—
I Az uj vallás és közoktatásügyi 

államtitkár.
Budapest, január 3.

(Saját tud.) A király ma Lebels- 
berg Kunó közigazgatási bírót val­
lás és közoktatásügyi adminisztratív 

I államtitkárrá nevezte ki. 
i ..... ............ ....

■ ■■
Farsangi naptár.

Jan, 10. Prot. Nőegylet teeestélye a Vigadóba».

mindennapi esetek.
*

Digitus Domini.
Olvastam egyszer egy emberről, aki vi­

zitelni volt a főispánnál. Pórus idő lévén, 
magával vitte vadonat uj selyemesernyőjét, 
melyet szerencsésen a főispán előszobájában 
felejtett. Mikor kiért az utcára, az eső cse- 
pergett.

— Ejnye — morfondíroz magában a 
vizitmajszter — ott felejtettem az esernyőm. 
De jó volna, ha utánam hozná valaki. Ad­
nék szent Antalnak két koronát. Ki sem 
gondolja jóformán, a főispán inasa, mellette 
terem s átnyújtja az esernyőt.

— Ott méltóztatott felejteni, monda s 
azzal odaadta.

Az esernyős ur pedig tovább ment s 
megint elkezdett morfondírozni:

— Nem furcsa, én két koronát ígértem 
szent Antalnak s az inas visszahozta az 
esernyőm. Különös dolog s azt hiszem, ak­
kor is visszahozta volna, ha nem ígérek 
szent Antalnak semmit. Eh, — nem is 
adorn meg.

S ki sem gondolta jóformán, jött egy 
forgószél, kicsavarta kezéből az esernyőt s 
belesodorta a Körözsbe. Odaveszett.

S az emberek azt mondották rá:
— Ecce digitus Domini.
A tegnapi eset hasonló ehhez. Az új­

városi plébániatemplom előtt ment két. fiatal 
ember.

A templom előtt elhaladva, az egyik 
megemeli a kalapját, a másik nem.

— Hát te mért nem emeled meg a ka­
lapod ? — kérdi az egyik.

— Félek, kikapja a szél a kalapom.
A másik percben már repült a kalap. 

Vitte a szél előre, egyenesen a villamos alá 
s az a megbabonázott hetesszámu kocsi ke­
resztül ment rajta, tönkretette.

S a póruljárt fiatalember kalap nélkül 
s megnyúlt orral ment haza s savanyu arc­
cal fogadta társa részvétnyilatkozatát.

— Látod pajtás, digitus Domini, az Is­
ten ujja volt ez.

(ks.)

* A szombathelyi püspök nagy­
váradon. Gróf Mikes János szombathelyi 
püspök holnap, hétfőn este gróf Széchényi 
Miklós v. b. t. t, megyéspüspök látoga­
tására Nagyváradra érkezik. Az illustris ven­
dégnél másnap, kedden délelőtt a káptalan 
tagjai tisztelegnek ; ugyancsak kedden este 
7 órakor gróf Széchényi püspök vendége 
tiszteletére estebédet ad, amelyre a káptalan 
tagjai hivatalosak.



* Vetítő előadás a Katholikus 
Körben. A legközelebbi kedden, Viz- 
kereszt ünnepén a Kör helyiségeinek láto­
gatott voltára való tekintettel a vetített ké­
pekkel kisérni szokott előadás elmarad. Az 
előadások nagyszámú látogatóinak kedvéért 
azonban gondoskodik a Kör elnöksége ar­
ról, hogy a hét folyamán mégis legyen ve­
títő előadás. Még pedig minden valószínű­
ség szerint szombat, január 10-én délután 
a szokott időben. Erről különben még meg­
emlékezünk bővebben a hét második felé­
ben, amikor tájékoztatjuk a köözönséget 
arról az előadásról, amelynek előadója nagy- 
1 adomány u és érdekes személyiség.

* A szakbizottságok kiegészi* 
tése a városnál. A legutóbb megejtett 
városatyaválasztás nemcsak a törvényható­
ságban okoz változásokat, hanem az egyes 
szakbizottságok képét is többé-kevésbbé meg­
változtatja. Igen sok régi tag kimaradt, akik 
helyett újak jutottak be a törvényhatóságba. 
Így azután több hely megüresedett az egyes 
szakbizottságokban is s ezeket a legköze­
lebbi, csütörtöki közgyűlésen töltik be. Itim- 
ler Károly polgármester a jelölések előzetes 
megbeszélése céljából ma délutánra pártközi 
értekezletre hívta össze a törvényhatóság ve­
zető tagjait.

* Budapestre utazók figyelmét fel­
hívjuk a decemberben Nagymező-utca 22—24. 
szám alatt megnyílt JARDIN d’ KIVER, 
Európa egyik legszebb mulatójára. Mindenki 
megnézi e gyönyörű helyet, melynek beren­
dezése igazán világvárosi. Az előadások 
nagyszerűek, érdekesek, kabarét és táncpro­
dukciók vannak műsoron és naponta zsúfolt 
ház tapsol a világhírű szereplőknek. 1 óra 
után elsőrendű táncosok és táncosnők mutat­
ják be a modern táncokat és a tangó nehéz 
és sikkes változatait.

* Búcsúzó tisztviselők. A mar- 
gitai társadalomnak két közszeretetben álló 
tagja búcsúzott el tegnap este a margitaiak- 
tól. Gruden Dezső járásbiró és Zakar Kál­
mán takarékpénztári titkár távoztak el Mar- 
gitáról. Ebből az alkalomból nagyszabású 
bankettet rendeztek el a távozók tiszteletére. 
A bankett este 8 órakor volt a Margit-szálló 
nagytermében. A bucsuvacsorán a távozók 
tisztelőinek nagy száma jelent meg és ün­
nepelte a két kiváló tisztviselőt..

* A fa és fémipari szakiskola 
A m. kir. állami fa és fémipari szakiskolá­
val kapcsolatos továbbképző tanfolyamok 
közül január hó 5-én az alábbiak kezdődnek 
meg: dynamogépkezelők tanfolyama, cipész- 
ipari-, »zabóipari-, és női szabóipari szak­
rajz ; január hó 15-én pedig az asztalos mes­
terek részére szervezett gyakorlati és az 
autogénhegesztő tanfolyam.

* Seperjük a havat. A rendőrség 
felszólítja a háztulajdonosokat, hogy tekin­
tettel a beállott havazásra, a házuk előtt a 
járdát tartsák rendbe, annál is inkább, mert 
a közbiztonsági szabályrendelet értelmében a 
gondatlan házigazdákat 2 K tói 100 ig terjed­
hető pénzbírsággal fogja büntetni.

* A hatósági zálogház felállí­
tása. Röviden már megemlékeztünk arról, 
hogy a városnál felmerült az eszme egy ha­
tósági zálogház felállítása iránt. Dajka Endre 
rendőr«'kapitány, az iparügyosztály vezetője, 
hozta felszínre a kérdést s tegnap már írás­
ban is jelentést tett erről a város tanácsá­
nak. Jelentésében rámutat, hogy a helybeli 
zálogházak sem szociálpolitikai, sem humá­
nus szempontból hivatást nem teljesítenek 
kellőképen s csupán a haszon szemelőtt tar­
tásával működnek ; csekélyebb értékű, tehát 
a legszegényebb emberek dolgaira nem ad­
nak kölcsönt, hanem csak arany és ezüstre 
kölcsönöznek. Még súlyosabb most a hely­
zet, mert a Biharmegyei Takarékpénztár és 
a Leszámítoló és Jelzálogbank beszüntetik 
zálogházaikat és igy csak két, az anyagiak­
ban éppen nem bővelkedő magánzálogház 
marad Nagyváradon. Ez indokolja, hogy a 
város állítson fel hatósági zálogházat. Kéri, 
hogy foglalkozzék ezzel a fontos kérdéssel 
a tanács.

* Önkéntes tűzoltók oktatása. 
Lukács Ödön tűzoltóparancsnok felhívja az 
önkéntes tűzoltókat, hogy ma délután 3 
órakor polgári ruhában jelenjenek meg a 
tűzoltó laktanyában. Elméleti oktatásban 
fognak részesülni.

* Egy negyvennyolcas honvéd­
tiszt leánya segélyt kér. Kuthy 
Sándor volt 48—49-iki honvéd főhadnagy 
leánya, Hermina, azzal a kérelemmel járult 
a belügyminszterhez, hogy részére nyugdi­
jat vagy kegydijat állapítson meg. A mi­
nisztertől tegnap érkezett le a kérelem elin­
tézése. A miniszter nem találta teljesíthető­
nek a kérelmet, mert a honvédek gyermekei 
nem jogosultak erre. Különben ígéretet tett 
a miniszter, hogy ha az évi zárlat alkalmá­
val megtakarítás mutatkozik, nem fog elzár­
kózni valamilyen segélytől.

Szabó Károly felolvasása. Az 
iparos és kereskedő osztály egyik legélet­
bevágóbb kérdése a munkásbiztositási-ügy 
reformja fogja az Ipartestületi Asztaltársa­
ság folyó hó G-án kedden este 8 órakor 
tartandó felolvasó estélyének tárgyát ké­
pezni. A felolvasást a munkásbiztositási-ügy 
egyik leghivatottabb ismerője Szabó Károly 
ipartestületi alelnük tartja. Tekintettel a fel­
olvasás tárgyának fontosságára, arra az ak- 
tuálitásra, melyet ez ügynek a miniszter­
elnök újévi beszéde adott, valamint a fel­
olvasónak a város ipari életében kiemelkedő 

■ egyéniségére, a felolvasó estély iránt a leg­
nagyobb érdeklődés mutatkozik. A fel­
olvasást vita fogja követni, melynek ki­
váló érdekességét növeli az, hogy a város 
ipari és kereskedelmi szakemberein kívül 
kilátásba helyezték abban részvételüket a 
kerületi munkásbiztositó pénztár vezető tiszt­
viselői iis.

Littmann Pepi vasárnap este 9 óra­
kor az Apolló moziszinházban nehány kup­
iét fog énekelni, a jövedelem ezen órában az 
ingyen kenyér beszerzésének költségére fog 
fordittatni.

* Katholikus élet Királydaró» 
con. A kath. restauráció 1 lelkes munkája 
nemcsak Nagyváradon, hanem az egyház­
megye minden községében is nagyon szé­
pen halad előre. Majd minden hétre jut 
egy örvendetes hir, amely a vidék lelkes 
munkájáról számol be. A Kath. Népszövet­
ség csak a múlt évben kezdte meg térfog­
lalását az egyházmegyében s máris jelentős 
eredményeket ért el. Legutóbb Királydaróe- 
ról érkezett hir a kath. mozgalmakról. A 
Népszövetségnek 70 tagja van, s most ala­
kulóban van a Kath. Kör is. A mozgalmak 
élén Krisztik János plébános áll, aki igazán 
nagy lelkesedéssel dolgozik, küzd, fárad és 
munkájának meg is van a méltó szép ered­
ménye. Krisztik János egyéniségével, fárad­
hatatlan agitálásával ki is vívta az egész 
község tiszteletét. Legjobban bizonyítja ezt 
az, hogy legutóbb, bár a községnek négy 
különböző nemzetiségű lakossága van, mégis 
már harmadizben egyhangúlag választották 
meg megyebizottsági tagnak.

’ Szinielőadás az Ifjúsági Egye­
sületben. Ma, vasárnnp délután 2 órakor 
szinielőadást rendeznek az iparostanoncok. 
A színdarab cime „Hófehérke“.. Az előadás 
után az egyesület tánckolonja tartja meg 
záró ünnepélyét. Úgy a szinielőadásra, mint 
a zárókolon ünnepélyre szívesen látja az 
egyesület vezetősége a tanonctartó mester 
urakat és a szülőket; Reáliskola-utca 4. sz. 
alatt II. emeleti helyiségében.

* Matiné a tárlaton. A váradi „Né­
gyek" tárlatán ma délelőtt fél 12 órakor ní­
vós matiné lesz, amelyen szerepelni fognak 
Dutka Ákos, P. Megyery Ilona, Feldmann 
Hugó és Antal Sándor. A kiállítást két nap­
pal meghosszabbítják.

* Az orvosszovetség gyűlése. A 
nagyváradi és biharmegyei orvosszövetség 
tegnap délután igen látogatott gyűlést tar­
tott, melyen a vidéki tagok közül is sokan 
vettek részt. A gyűlésen fontos orvosi kér­
déseket vitattak. Gyűlés után bankett volt a 
Pannóniában.

i
* Hó, mindenütt hó. Az egész 

megyében hólepel borítja tegnap reggel óta 
a földet. Mindenfele havazik. Élesden már 
48 órája, Margittán három 24 óra óta hull

! a hó. Jóllehet viharral jött, seholsem tett 
nagyoab kárt. A vonatok késnek ugyan 
miatta, de ez, különösen a Pest felől jövők­
nél jelentéktelen. A Kolozsvárról érkező vo- 

, nstok azonban sokat késnek.
* Révész Árpád tánctanár ja- 

: nuár elején uj tanfolyamot nyit saját ízlése
szerint beosztott uj kolonokban. Uj kolono- 

i kát nyit a Tangó betanítására is, mely tánc- 
| nak szépségét az ő betanításában élvezhette 

közönségünk a Mozikirály minden előadásán, 
valamint f. hó 1-én d. u. a Nőegylet Tangó 
teaestélyén. Igyekezni kell mindenkinek már 
most megtanulni a Tangót, mivel Révész ka­
rácsonyi távolléte alatt ismét alá rta szerző­
dősét, mely szerződés április 1-én a párisi 
International Dancing Akademy tanáraként 
köti. Beiratkozni minden nap lehet d. e. 11 
órától és d. u. 5 órától a Fekete Sas tánc­
termében.

Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság 
»várad, össi-tér. SB2BB Telefon 340. sz.



x Szöi!ös*utca 12. sz. házban’ Tangó tanfolyam. Antalfy Margit I 
január hó 1-től tangó tanfolyamot nyit, melyre ' 
a beiratások megkezdődtek. — Az ünnepek I 
alatt a következő kolonok lesznek: csütör­
tökön d. u. 3 órától 6-ig és este 9 órától j 
11-ig nagy gyakorló kólón. Pénteken d. u. 3 í 
órától 6-ig boston kólón, 7-től 9 óráig diák : 
kólón. A tangó és One-Stepből különórák a 
nap bármely szakában vehetők. A föntjelzett 
tangó tanfolyamra beiratkozni Teleky-utca 3. 
szám alatt lehet az 1. emeleten a táncinté­
zetben.

* Jó családból való fess 26 éves 
katholikus özvegy nő házvezetőnőnek ajánl- . 
kozik nőtlen vagy özvegy úri emberhez, ahol I 
állandó, nyugodt otthona legyen és 6 éves 
kis fiát is eltarthassa. Falusi háztartáshoz 
eléggé jól ért Nem a nagy fizetés, hanem a 
jó bánásmód. Plébániára is elmegyek. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

* A város olcsó fája. A város 
gazdasági ügyosztálya értesíti a közönséget, 
hogy folyó évi január 1 óta aprított bükk 
tűzifa is kapható a debreceni utón !evő vá­
rosi fatelepen és pedig házhoz szalliiva mé- 
termázsánkint 2 korona 25 fii.'' !', a telepen 
átvéve 1 korona 95 fillérért. Ezenkívül ál­
landóan kapható bükk hasábfa házhoz szál­
lítva köbméteren kint 9 korona, bükk gömbfa 
köbméterenkint 8 koronáért, házhozszállítás 
nélkül pedig 1 koronával olcsóbb. Megren­
delések a városház I. emelet 36 ajtó szám 
alatt vétetnek fel.

* Uj női zenekar a Korona« 
kávéházban. Ma és mindennap Nesz- 
mélyi Izsóné női zenekara 38-ik Ráez Laci 
kitűnő prímás vezetése mellett közreműköd­
nek : Ncszmélyi Izsóné harmonium, Nesz- 
rnélyi Bözsi ke hegedű és kupié énekesnő, 
Cseresnyés Irrnuska hegedű és népdal éne­
kesnő, Ringhoffer Mariska szólista, Reintha- 
ler Margit dalosnő, Andikovits Gizella bő­
gős és Fonyó Tihamér zongoraművész. A 
zenekar a legújabb uj darabokat adja elő 
u. ni. a Nevetőférj, Katona dolog, a Mozi­
király stb. és az összes klasszikus újdonsá­
gokat. Szabad bemenet. Kezdete este 8 óra­
kor Szives pártfogást kér Neszmélyi Izsóné I 
karmesternő.

x Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon I 
a Leopo d Testvérek hirdető vállalatához Buda­
pest, VII., Erzsébet körút 41 , ahol hirdetéseket 
az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiisme­
retesen, pontosan és szolid árakon eszközölnek. 
Minden felvilágosítás a t. c hirdetőknek díj­
mentesen.

x Január* IUI4 — Egy uj szám !
Újítás történt az Aszódi cukorka üzletébe j 
ugyanis a kinek nem szükséges egész doboz ; 
Kugler Gerbeaud cukorka, hanem kimérve akar ; 
venni, mai naptól a Csokoládé Király fiók üz­
lete az Aszódi cégnél — azzal fog kedveskedni 
vevőinek, hogy éppen úgy mint Budapesten, 
kissehb mennyiségben is élvezheti a vásárló 
közönség a Kueler bonbont, budapesti árakkal. 
Így t< hát már 10 dekánként is beszerezhető, 
valamint */s-, Vv, 1/a- és 1 kilós dobozokban 

Ezen újításnak bizonyára örvendezni fog s >k 
sok szép leány. Vigyázat Rákóczi-ut, nem Bé 
mer-téren van az Aszódi-fiók, fű-üzlet Kossuth- 
utca, Il-ik fiók Kert-u'ca.

x ZOMBOR SÁNDOR sebész -orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesit gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle lémcsiszo 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.
‘ff- ill'll—TW i , „III —

Í
ORVOSSLAG TÖBB SZÁZ ESET BENAJÁNLAV. 
TELEFON 10-39. □ TELEFON 10-39. 
KEPES ELEK 
ORVOSI KÖTSZERÉSZ ÜZLETE 
NAGY-VÁRAD „SAS-PASSAGE“ 
ÁTJÁRÓ. Aj intja saját készilménvü 

több egyszoba s m dlékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó. lurtekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Sziebta-félc üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá- 
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételük megtud- j 1-ré a Szent tJteztö-téri voltRidű-tfitB “helyiségbe- 
hatók Kossuth-utóa 3. szám alatti irodánkban Har- helyezzük át. Tisztelettel KLEIN VILMOS és TÁRSA.
pária cipőgyár r.t.

Elsőrendű modern hőlg/íodrásiiírsn a

ita ni m ingeré
siiaházi es hűlgjía Uáiz

W szemben a színházzal- 
Isleton 1075. Telefon 1076

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásró] 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossutb-utca.) Te­
lefon 11—95.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automohiíforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6‘. szám alatt (telefon 13-52.) van,
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok J 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez- ' 
hetik be.

I I'A legszebb j|
I

Újévi kézininokák |;

Tátra f cégnél 
Rákóczi-ut 4. Telefon 783. |

Ki

Fogak és fogsorai: úgy kaucsnkbu 
ns in» aranyba foglalva h<s xjpadlás 
ncih »15, továbbá arany koron tUaf, 
csi.píuguiiat. hidiuuukalat fog éa 
gyökér busás és tartós íogtösné- 

seket készít

Engei De%ső, 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

a n a t őm i a i sérv kötő k
b-tií és művégtagok, gumrni cikkek, harisnyák slh és a rnév fel nem sorolható cikkek. 
Kiion próbaterem ről és férfi kiszolgálásra. :: Óriisl nawradir :: TUihlsilik és Iparasokaals áraasedaégy

x Házvezetőnői állást keres vidéken
plebániára egy középkorú imelligens úri nő, a 
háztartás minden árában jártas. Címe meg­
tudható a kiadóhivatalban.

x Felhívás. Á (költözködés miatt az összes
raktáron levő árukat fél áron alól kiárusítjuk, u. m. : 
férfi és női ernyők óriási választékban, női, férfi 
és gyermek téli keztyük, gallervédők, női lélokmelegitők, 
zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, férfi és gyermek 
sapkák, bőr- és aczéláruk és egyéb dísztárgyak óriási 

, választékban fél áron alól. — Üzletünket február

x Gyászkalapokból nagy választék érkezett 
, ÚJHELYI RÓZÁHOZ, Rimanóczy-utca, Royál-kávé- 
1 házzal szemben. 4 óra alatt bármely modell után 
1 készülhet gyászkalap. Tisztelettel ÚJHELYI RÓZA. 
1 Rimanóczy-utca 2. szám.

X Meghódította a hölgyeket MLLE 
I JULIETTE elsőrendű mellfüző különlegességeivel 
j Sznmáz-ulca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 

Telelőn szám 827.
x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 

zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér- 

j sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.
x A zene edvelö közönség szives 

j figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
i újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
' esténként a Fekete Sas kávéházban a 
; szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön- 
i séget. Prágai különlegességekből 
; összeállított nagy színházi vacsora K 1'20, kic# 
I 80 fillér. ________ __ ________________

JÓZSITI
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vádalata
Nagyvárad, épület,

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Érdekében óéi, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak­
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Báli női atlasz cipők minden színben 
és fehér bőr cipők 3 koronáért kaphatók, 
női ehevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v boksz cipők 8 kor., fiú boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérnemiiek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő
mellett.

x Ezerféle játék fiuknak, leányoknak 
gyönyörű szép ajándéktárgyak, felnőtteknek 
ridikülök, manicürők és fésű készletek nagy 
váilasztek:un kapnátok a Párizsi Bazárban 
Sas alaia

x Két jogász sétál a városban, szembe« 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árba« 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

szuzpenzoriumok, fecskendők és beteg­
ápolás! czikkeit, u. m. egyenestartók, 

| haskötők, ágytálak, bidég,
amelyek a sérvet állan­
dóan visszatartják, műiá-



1Q14* jaiou. Mi­

x Csodaszép mézédes csemegeszöllő ! 
Legoemesebb hazai és tiroli faj almák! 
Óriási tiroli maróni. Valódi debreczeni páros­
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok! 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös­
utca, Telefon 448. sz.

x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
tel az Ungerleider Salamon üzletét 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
női, gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épületmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terr és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
iüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyük, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Ler.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

. x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyeimek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 liliértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállodává! szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi tő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

Heti műsor.
Vasárnap délután ; Hónapos szoba. Este 

Cigányszerelem.
Hétfő: Mozikirály.
Kedd délután : Aranyeső ; este : Felhő 

Klári.
Szerda: A feleségünk. (Bemutató elő­

adás.)
Csütörtök : A feleségünk.
Péntek: A feleségünk.
Szombat: Tatárjárás.
Vasárnap délután: Budagyöngye;

Katonadolog. (Bemutató előadás.)
es te :

Vasárnapi előadások. Ma, vasár­
nap, először kerül színre délutáni előadás­
ban Farkas Imre kitűnő vigjátéka: a Hóna­

pos szoba, amely már a bemutatóján is oly 
jelentős sikert aratott, hogy a közönség min­
denesetre örömmel fogja megragadni az al­
kalmat, hogy délután félhelyáras előadásban 
részese legyen azoknak a szórakoztató jele­
neteknek, amelyekkel Farkas Imre e pom­
pás vigjátéka telve van. — Este a Cigány­
szerelem van műsoron. Egy rég nem látott 
kedves operette, amely kedvező alkalom arra, 
hogy Kállay Jolán, aki Ilona grófnőt ját- 
sza> egyik legkiválóbb szerepében mutatkoz- 

hassék be.

Legszebb újévi ajándék
orvosoknak és ügyvédeknek

I
Készíti

Biésy äiliälf
Telefon 839. Telefon 839.

„1 he Roosewell Schoe“ 

s&meriktibi cipők 
12 50 és 10 50 kUtLölag

Beichard Dezső
cégnél

Rákóczi-ut Oí'solyn zárda 
épületében kaphatók

l Valódi PERZSA szőnyegek | 
es, legfinomabb kivitelű CSIL-1 ' 
LAROK óriási választékban ' 
Budapesti főüzletünkből megér­
keztek. Meglepő OLCSÓ ÁKAK mig 
a készlet tart. Megtekinthető 
véteikónyszer nélkül

létei STERNBERG és eladás 
régiség, ékszer ős műkereskedés 
Szt. László-tér, Kishidfő.

IRODÄLCM
ODD

Népnevelési Közlöny január 1-i 
száma a következő érdekes tartalommal je­
lent meg: Bodnár János : Meddig alszunk 
még? Magdits Károly: A nyugdíjas kartár­
sak jajkiáltása. Hivatalbeli: Újévi levél. Soós 
Gábor. Apróságok. Ladányi Endre. Eötvös­
höz (vers ) Krónika Egyesületi élet.

Az Élet cimü szépirodalmi képes heti­
lap 1914-ik év első számában G. Miklósy 
Ilona a „Johanka cimü regényének közlését 
kezdi meg, amely egy gyermek visszaemlé­
kezésének formájában a színészeiét viszon­
tagságait tárgyalja. Elbeszéléseket írtak P. 
Auranám Ernő és Zsirkay János, verseket 
Krűger Aladár, Harsányi Lajos, Halasi An­
dor és Garay Anna. Ezenkívül Sík Sándor 
tanulmányt irt Prohászkáról, mint költőről, 
Balassa Imre az opera uj regime-jének ered­
ményéről. Ezenkívül a rendes kritikai és ak­
tuális rovatok és illusztrációk elevenítik az 
uj esztendőnek — amellyel ez a keresztény 
szellemtől áthatolt hetilap a 6. évfolyamába 
lép — legelső számát.

A „Vasárnapi Újság“ január 3-iki I 
szama két uj regény közlését kezdi meg. Az • 
egyiket Színi Gyula irta, a másikat Lager- i 
ä j i p •’ a világhírű írónő s mind a kettő 
erdekleszitő pompás olvasmány. A képek az 
Operahaz újdonságát, a Műcsarnok szobrait 
a szerajevói bosnyák múzeumot (Szokolay 
Kornél cikkével), a balatoni villamoskábel 
lerakását, a fiakkeresek tüntető felvonulását

« | mutatják be. Az újévet Márton Ferenc és 
3 [olya Tibor képei s egy művészi fény- 
I i kép köszöntik. — Rendkívül érdekes facsi-

I mile sorozat mutatja be az .1849 iki aradi ;
I foglyok névaláírásait. A regényeken kívül i 
. bzemere György és Sebők Zsigmond no- i 

vellái, Juhász Gyula és Farkas Imre versei i 
adnak érdekes olvasni valót. Egyéb köz­
lemények : a képeket magyarázó cikkek s

a rendes heti rovatok, irodalom és művé­
szet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi Új­
ság“ előfizetési ára negyedévre öt korona 
Megrendi Ihető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 
4. szám.)

A „Magyarország“ újjászerve­
zése. A „Magyarország“ január elsejével 
húsz éves korszakot lezárva uj korszakot 
kezdett. Eddigi felelős szerkesztőjének, Lo- 
vászy Mártonnak neve a lap homlokára 
került Károlyi Mihály gróféval és Beck La­
joséval együtt. Cikkírókul a most, nevezet­
teken kívül megnyerte Apponyi Albert gró­
fot, Vázsonyi Vilmost, Batthyány Tivadar 
grófot, Kemény Árpád bárót, és Búza Barnát

A Protestáns Nőegylet teaes­
télye. Nagyvárad farsangi életének kétség­
kívül legkedvesebb, legvidámabb mulatsá­
gai közé tartoznak a teaestélyek. Fesztelen, 
jó kedv, igazi farsangi vidámság jellemzi 
ezeket mulatságokat, s a fiatalság várva- 
várja a farsangi teaestéket. A kezdődő far­
sang első nagyobb mulatsága a Protestáns 
Nőegylet teaestélye lesz e hó 10-én, szom­
baton a Vigadó nagytermében. Mondanunk 
sem kell talán, hogy óriási az érdeklődés 
az est iránt, s Nagyvárad egész úri societása 
találkozni fog a Nőegylet hagyományosan 
szép teaestélyén, amely évről-évre a legna­
gyobb siker jegyében folyik le. Belépőjegy 
2 korona, amelyért tea, sütemény, kitűnő 
uzsonna jár mindenkinek ráadásul, s tánc 
mellé.

lÄVIßÄrüK
a a a

Zita főhercegnőnek 
leánya született.

Bécs, január 3.
(Saját tud.) Zita főhercegnőnek 

ma este leánya született. Az öröm­
hírt azonnal közölték az uralko­
dóval.

Solymosy Elek halála.
Budapest, jan. 3.

Solymosy Elek a Népszínház 
volt komikusa ma súlyos operáció 
következtében meghalt.

Szuverén fejedelme 
Albániában.

Párig, jan. 3.
A Le Journal egyik munkatársa beszél­

getett Wied herceggel, aki a következőket 
mondotta:

Január J-án Potsdamba megyek, ott be­
mutatják nekem azt a küldöttséget, amit az 
albánok küldöttek elém. Január 20-án szán­
dékozom elutazni és Potsdamból közvetlenül 
Durazzóba inegyek. Címem nem király lesz, 
hanem Albánia szuverén fejedelme. Azt hi­
szem, nem kell majd uj rendjelet alapíta­
nom, de ha ez mégis szükséges lenne, úgy 
az uj rendjel neve Szkender bég felér csil­
laga lesz,

>1
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Osülyedt hajók.
Kopensága, jan. 3.

A Farőr szigetről jelentik, hogy három 
halászbárka a viharban elsülyedt. Az egyik 
halászhajón tizenegy, a másik kettőn össze­
sen harminc halász volt. Eddig harmincegy 
holttestet vetett a sziget partjaira az áradat. 
A szerencsétlen halászok után tizenhárom 
öxvegy és negyvenhárom árva sir.

Odessa, január 3.
A Lemie nevű kereskedelmi gőzös, 

amelyet egy hónappal ezelőtt vásárolt Tö­
rökország, egész személyzetivel elmerült. A 
hajón negyvenegy török matróz volt.

Gabona üzlet.
áprilisra — — — 11.42
májusra — — — 11.42
októberre — — — 10 80
áprilisra — — — 8.63
októberre — — — 8.33

7.49 
7.45 
6.55

1914. jan. 4

Öngyilkos kereskedő.
Kiskunfélegyháza, jan. 3.

Kristóf! József kereskedő ma az 
üzletében felakasztotta magát 
mire észrevették, már meg

8 
.„„j észrevették, már meg volt 
halva. A kereskedőt anyagi zavarok 
kergették a halálba.

Melka Tibor meghalt.
Berlin, jan. 3.

Melka Tibor vasúti főmérnök, 
ki évekkel ezelőtt az egyetemi ifjú­
ság országosan ismert vezére volt, 
rákbetegséget kapott és Berlinben 
mesotorral kezeltette magát. A ke­
zelés után alaposan megjavult. A 
A múlt héten utókorára ment Ber­
linbe, ahol 50 grammal több meso­
torral kezelték a nyelvét. A túlsók 
szer Melka nyelvét teljesen elégette, 
minek következtében meghalt.

Öngyilkos pénzügyőri 
fogalmazó.

Debrecen, jan. 3.
Varsányi Kálmán pénzügyi fo­

galmazó ma a városházával szem­
ben lévő szállodában főbelőtte ma­
gát és meghalt. Az öngyilkossá 
oka ismeretlen.

Szerencsétlenül járt 
munkások.

Esztergom, jan. 3.
Lábatlan község határában a 

mészkőbányában egy dinamitpatron 
idő előtt felrobbant. A robbanás kö­
vetkeztében 2 ember meghalt, 8 sú­
lyosan és 3 könnyebben megsérült.

Vasúti összeütközés.
Metz, január 3.

Kjjel tizenegy órakor Voippy ál­
lomáson egy vonat, a melyen sza­
badságolt katonák voltak, oly he­
vesen ütközött bele a végállomáson 
a bakba, hogy a lokomotív kisik­
lott és a hocsik egymásba fúródtak. 
Két katona meghalt, tizenkettő sú­
lyosan és több ember könnyebben 
megsebesült.

A szerkesztésért felelős:

Or KRÜGER ALADÁR.

ans

I technikai intézetemet is­
mételten a legkitűnőbben 
szereltem fel. Fog- és 
gyök húzást érzékteleni-

téasel végzek.

Fekete Saseal szemben

Ij jévre 
mindenfajta fali és zseb­
órákat, ékszereket, ezüst 

evőeszközöket

igen alkalmas ajándéktárgyak

Hírek a pénzvilágból.
Az év vége télé rendesen nagyobb mérvű 

pénzszükséglet szokott mutatkozni, amit kü­
lönösen a budapesti piacon észlelhettünk. 
30-án se bécsi, se külföldi ajánlatok nem 
érkeztek, a nyílt piacon transactió alig volt. 
Az ultimén az Osztrák Magyar Bank volt 
tehát az egyetlen pénzforrás, ahol óriási 
mennyiségű váltóanyagot escomptáltak. A 
budapesti főintézetnél kb. 70 millió értékű 
váltót nyújtottak be, 8 millió lejáratokkal 
szemben..A bank legközelebbi kimutatásá­
ban ennélfogva ismét jelentékenyebb ösz- 
szegü adóköteles bankjegy forgalom fog mu­
tatkozni. A bankjegyforgalom 10 millióval, 
az adóköteles jegyforgalom 8 millióval emel­
kedett.

Berlinben még mindig nagy a pénzbő­
ség, a jelzálogintézetek és biztosítótársasá­
gok utóbbi napokban sok váltót vásároltak, 
aminek folyománya a magánkamatlábnak 
4s/b százalékra való csökkenése. A német 
birodalmi bank státusa 120 millióval rosz- 
szabbodott, az adómentes tartalék 74 millióra 
csökkent, mindennek dacára a bank státusa 
481 millióval jobb a tavalyinál.

Nálunk a forgalom az ünnep után nem 
elégítette ki a pénzügyi köröket. Az ultim» 
halasztás nagy despositiók létezését árulta 
el, de megbízások hiányában az á la baisse 
klikk uralta a helyzetet, amely csak egy­
két nap óta javult némileg.

Mai kamattételek: Budapesten: Első 
bécsi váltó 55/i6%. Első budapesti váltó 
5’/i«%. Középbankok 53/*% Tárcaváltó ö1/«0/»

Ócska arany és 
ezüst beváltás I

Gyors'rásra, 
Gépírásra, 
Szépírásra, 
Számtanra,

KÜLÖN

kereskedelmi
ni agán tan fol yam.

TANÍT :
Kony vvitelre, 
Magyar levelezésre, 
Német levelezésre, 
Német nyelvre 

legpraktikusabb módon, 
legrövidebb idő alatt. :.

ESTI TANFOLYAMOK
ELŐKÉSZÍT :

összevont polgári iskolai vizsgákra.

ELFOGAD :
Fordít ásóit at I német, francia s «seh nyelvre, 
Könyvreviziókat. Könyvfelfekteté.eket.

Donat M. Károly, Szabadság-«. 3.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 841.50 
Osztrák hitelrészvény — 633.50 
4°/o-os koronajír tdék — 82.55
Osztr. magy. áilamv. — 713.50 
Jelzálogbank — — — 435.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 524.— 
Hazai bank — — — 
Magyar bank — — 
Keresk. bank — — 
Rimamurányi — — 
Salgótarjáni kőszén —

Na jyvarad varos rendörtapitanyi hintáktól.
36155—1913. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad varos rendorkapiunví hT- 

vatala mint 1. fokú iparhatósig közhírré 
teszi, hogy a Horváth Emanuel Pável-utca 
sarkán levő zálogkölcsön üzletében a lejárt 
és meg nem hosszabbított, illetve ki nem 
váltott zálogtárgyak 1914. évi január ho 
8-íá napján d. e. 9 órakor kezdődő 
nyilvános árverésen elfognak adatn*. Ezen 
árverésről az érdekelt elzálogositók oly 
figyelmeztetéssel érlesiitetnek, hogy az 
árverés a la kerülő tárgyak tefelszámát a 
rendörkapitányi hivatal hirdetési tábláján, 
valamint a zálogüzletbeu kifüggesztett 
jegyzékből megtud >atók.

Nagyvárad, 1913 december 22.
Gerő,

rendőrfőkapitány

H

I

« f ■
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Ö csási. és Apóst, kir. Felségének legfelső felhatalmazása folytén.

„MENTHOMOL-CÖKOÉKÁK“.
Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes, jó Ízűek, 
a gyomrot nem rontják, az étvágyat elősegítik. 
A köhögési ingert, valamint a hangszálak kifá­
radásét, megakadályozzák, miért is énekesek, 
színészek, papok, szónokok állandóan használják. 

DchányzőStnak nélkülözhetetlen a szíj üdítőre és a 
dohányszag eltávolítására. * Ár a: 1 doboz 40 f dér. 
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. 
Váórliwn»! vigyázzunk a „MENTHOMOL“ névre, melynek 
minden dobozán a fent látható 4 gnóm alaknak rajta kell lennie! 

Oyárj EGGER A. FIA, Si6,és kir Ä

nyílik meg december 23-án 
Rákóczi-ut 5. sz. a. Eddig meg 
nem létezett olcsó árakkal.

Tisztelettel

Friedman Jenő

A birodalmi tanácsban képviselt királyságok l 
és országok polgári jótékony céljaira szánt I 

XUI-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK. 
Ezen sorsjáték 21.146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben. I 
A főnyeremény 200.000 korona» I 

A húzás nyilvánosan Wienben, 1914. január 22-én log megtartaini. |
Egy sorsjegynek ára 4 korona. I 

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere I 
Zodamtsstrasse 5. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, a ■ 
vasutaknál, adó-, pósta- és távirdahivatalokn il, vjltóüzletekbea kaphatók. Játék» i 
tervek sorsjegy vevők részére ingven adatnak ki. A sorsjegyek portómeniesen | 

küldetnek szét.

A csász. kir. államsorsjátékok vezérigazgatóságától I
(jótékonycéi sorsjátékok osztálya).

I Deutsch Simon
á bútor-asztalos Ör-u. 6.

IÍj Elvállal olcsó árban 
| háló-szoba-, ebédlő- és 
| szalon berendezéseket, 

‘J úgyszintén előszoba és 
I'í konyha berendezést. 

( Hívásra megjelenek.

Oláh Sándor| 
épület- és műlakatos ||

Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

1 ÉGI LANT |
» kér. katholikus imádságos ’
1 és énekes könyv, díszes í 

vászonkötésben j

1K 30 fillérért
kapható a Szí. László-nyomda g 

részvénytársaságnál.

1 
i

, „S . ■ -
tóMfetfeéS.áietí.sz (ML'"»-
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1 lit. 1903. évi pecsenye-bor 1-20 K.

felelőt 8 na- 
vissza adom, 
adok.

t>_
850 
4.- 
450
5-
6 —

belül visszaveszek vagy a pénzt 
Áruimért 3 évi Írásbeli jótállást

A n. érd. közönség szives pártfogását kér­
jük tisztelettel

n es látszerá

Telefon 2492.—
8.
4.
5.
6.
8.
8.

is, a reklámra nem szorult újonnan beren­
dezett étterme

tSi4 ián. 4 Z’ Kr Ij|

szabójával, men 
d rága v »gy rósz ■ 
szül szab vagv 

»«m pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
t' Y. ép TAKSA uriszabó céget Szilágyi Dozsö-u. 6. 
(SOiUieníeld-palota) < s meglep’ önt az*ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkat ni és gyássruhák 
24 óra alatti. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

késaitek. Valódi inget szövetek.

Belyi és vidéki telefon ÖSÖ

8 napi próbára 
küldök bárkinek s

Amerikai nikkel órát K 2.8® 
Roskopf-patent « <
Amerikai arany * .
Vasúti Roskopf < .
Duplafedelü Roskopf. « 
Lapos zsebórát . . « 
Ezüst-utánz. duplafed. < 
14 kar. arany órát . « 
Eredeti omega « . «
Ébresztő órát verse­

ny» n kivül nikkelezve 
20 cm. magas . . « 

Junghaus ébresztő órát < 
Radium világitólappal < 
Rádium 2 < »•■rűvel. « 
Radium -.!■ csengővel. « 
Radiumos zenélőt . « 
Faliórát 75cm. magasat. 
Faliórát harangütéssel « 
Faliórák zenélővel és 

harang ütéssel . . « 
Kerek ébresztő-órát . «

A szállítás utánvéttel történik. Meg nem 
pon

Wien, IV. Margarefh nstrme 27/755.
Eredeti gyári árjegyzéket ingyen küldök.

Szövetkezet
Kossuth Lajos-u ca 4. szám.

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj , 
évtársulatba való belépésre. A belépés tetszés 
szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenkint 1 kor. fize­
tendő a szövet kezet pénztárába. Vidéki tagok 
a befizetéseket postai csekk utján is esz­
közölhetik. Az uj évtarsuiat 3 évig tart, mely­
nek eltelte után a tagok az ábaluk ekként 
megtakarított tőkét az elért haszoneredményben 
való arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön é-, hogy tagjai 
hiteiének, keresetének és gazdálkodásának elő- 
mozdithaiása céljából nekik olcsóéi kényelmes 
k ölesönökét n v uj t son

Kölcsönök adatnak :
a) a heti befizetések %»> része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra ;
cl elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfeleő kezesség mellett váltóra, kö­

telezvényre. A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával törzsbetéten kint 50 fillér beiratási díj 
fizeteneő és egy heti részlet befizetése után már 
mindenki megkapja törzsbeíél.i könyvecskéiét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósittatnak. A kölcsönök­
től kiállított kötelezvények bélyeg- és ille­
tékmentesek.

A belépni szándékozók feil éretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth 
Lajos-utca 4. sz) mielőbb jelentkezni saves 
fedjenek.

Nagyvárad, 1913. december hó.
Tisztelettel

?,A Polgári takarék- és segély-szövetk zet 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Igazgatósága._ _ _ _ _ _ _ _ _

NAGYVÁRAD, SZENT LÍSZLÓ-TÉR 
ÉS TELEKI-UTCZA SARKÄN

elismert sulii fűszer és csemege üzleteim
i a s s 

megerazÉ: 
a friss őszi és léli áruk 
u. m.: angol theák. thea-rum, thea- 
sütemények. Déli és hazai gyümölcsök. 
1-ső rendű fűszeráruk, főzelék és conser­
ve*. Mindennemű csemegék, csemege­
borok, pezsgők, bei és Külföldi cog­
nac, 1jkötök, ezukorkák nagy válasz­
tékban. Faj-kávékeverék, gyors- 
pörkölrtn megpörkölve és meleg állapot­
ban kiszolgálva. Őszi töltésű ásványvizek, 
forrás termékeh, Pontos méret, jutányos 
ár, tisztán kezeit áruk, ildomos és gyors 

kiszolgálás.
Téli bevásárlásra legalkalmasabb forrás

PaPI BUBÁK
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz- 

tolendó' papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszorozni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

AbAPITT iTOTT 1893-3AN.
hív. fia-utcán egy üres telek eladó 

Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

es legolcsóbb kiszolgálás.

Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. 
Széchenyi tér 2. szám. 

Rimanóczy palotával szemben.

mondjak még ma is a régi öregek.! Hogy 
mennyire igazok van, elégg*4 h'zonvitja

Nyitva éjyd-nappal. Kitűni saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári arak. boneneatz naponta 

xv4Vótöt>a«)i4..
■7?..inai

Fiijye*ült Bíhartnegyei Koveskedehní 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T. öüisyy várad, Bémer-tír.

! 'i'isít- és bctörésmenteH
I pénv.tarssehrényO'í (safes) bár bandák«*.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte- 
I síiéit safe-deposit osztályiinkbati kúlön- 
: féle nagyságú pénzszekrényeií (safes) csekély 

díj ellenében bérelhetők.
r Er**«r pénz-srekrénykéfcberrTt bérlőiéi ér­

téktárgyai! saját zárja alatt, önmaga kecelheti 
! és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 

biztonságot és kényeimet találja.
Egyssüít Öihannegyai KerasJtedaim 

Bank cs Központi Tanarékp nzUr.

íl Két középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
felvétetikfizetéssel

a Szent László-nyomdába
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Ajándék c»likek
Féi árban sikerült bevásárlásaimat 
eszközölnöm, miért is abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy legújabb divatu 
fűzőimet és füzővédőimet a legjutányo- 
sabb árban árusíthatom, addig inig a 
készlet tart. Szives pártfogást kérve 

vagyok teljes tisztelettel

Rosenzweig Róza,
Nagyvárad, Szalárdi-utca 9.

FIGYELEM !!’

Vejnevszky Ferencz
úri- és női cipész-üzlete,

Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám.
Mér ék utáni rendeléseket és javításokat 
olcsón,® gyorsan és pontosan készít.

Lovagló, disz és strapa csizmáit 
minden kivitelben. Vidéki rendelésnél 
elegendő^ egy használt cipő beküldése.

Meghívásra azonnal megjelenek.

«HYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKÉN §
I FEST! TISZTIT! | 

vegyileg női,. férfi és 
gyermek ruhíikaU I

MOS! -W........
gallér és kézelőket fé-

Ínyesre, csipke és szövet |
füg gönyök, bútor sző- íj
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit« 
^^2 tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti ’
Zöldfa Passage 93. I

Rékőczy-ut 7. szám |

Mokos Sándor. |

Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült megrendelőinket, hogy 

lakatos éS gazdasági 
gépműhelyünket 
Lukacs György-u.14.sz, a. 
helyeztük át. Hol mindennemű lakatos 
munkák és gépjavítások gyorsan és szak­
szerűen eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel

RUFF TESTVEREK
Ha tisztán kezelt jó 
minőségű és ízléses 

tar és csemogoánihl 
előnyösen és jó kiszolgálás mel­
lett óhajt beszerezni, keresse fel 
Ö«v. Kddái* tfáuosné 
elsőrangú fűszer és csemege kereskedésst, 

bor, pezsgő, déligyömölcsök es cukorkák nagy 
raktára, kavó es tea közvetlen hehoza al.

A Magyar Földrajzi Intézet szerkesztik :

Világatlasza, ÄÄ d"
130 tÉrliÉplBpIa 100 fő- és ZZü iFdléhtérliépet tartalmaz, névjegyzéke pedig több mint 130.000 helynevet

Aia a 16 füzetnek illusz’rált és érték«« í-zöveggei . . .50 K 
Aia a füzetekhez való díszes félbíkgyüjtőtoknak . . . 10 K
Megrendelhető a díszes fejbőrtötésü kiadás is (megj. 1914 jut.) 60 K

Három koronás havi részletfizetésre is kapható, 
bővebb felvilágosítást, prospektust, mintalapokat 
Btü. küldenek a könyvkereskedők, vagy a kiadó

A mii 16 füzetben lesz teljes, melyek havonta 
jelennek meg s 8—8 térképet tártálrhaznak. 
FiZ az egyedüli magyar nag-y k^ziatlasz, mely 
a müveit közönség minden ilyen atlasszal 
szemben támasztható igényét kielégíti.

Magyar Földrajzi Intézet Részvénytársaság
_______ Budapest, V. Budolf-tér (Margl'hid, pesti hídfő.) ”®

mint koüekciók
I « M U H L 1 K K C K díszek, mikulások

megérkeztek és kiárusításuk

JANKY ANTAL utóda.
♦

Szt. László-téri üzletében megkezdődött. Mély tisztelettel:

JANK Y ANTAL UTÓDA
_______ (Cégtulajdonos: Csatár; József.)
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I Melocco Péter cementárugyár és | 
I építési vállalat részvény társaság
I Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

I Nagyváradi fióktelep: Szölló's-u. 16.
i Telefonszám 11-38. Telefonszám 11-38.

í Gyárt
i

$ f

Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
mantyus portlandcement csöveket az 

összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kűtgyűrüket stb.

■

Márvány mozaiklap, műkő- és cementára- 
| gyár. Beton és vasbeton építési vállalat

r T<1t7q11q10 Utcák és házak csatornázását, 
Ul V dlltll« hidak és vízmedencék szakszerű 
építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és— —- — ,- - -T-

tI

3»

I

H ■
i ki

Meghívást az ország bármely részéből elfogad, f
Swnt Lásrló-nyomdn rAszvénytórsaság. Nagyváradon.


